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bاگر  .1 a  2و 4a  ،a ،2b ي  هاي متوالي و ابتدايي يك دنباله به ترتيب از چپ به راست جمله

  )دنباله(  ي هشتم دنباله كدام است؟ حسابي باشند، جمله

1( 13
2  2( 6 -  3( 4  4( 21

2  

ي  توانند سه جمله ي هشتم مي ي پنجم و جمله ي دوم و دو برابر جمله ي هندسي، جمله در يك دنباله .2

 )دنباله(  ترين آنهاست؟ ترين اين سه عدد چند برابر كوچك ي حسابي باشند، بزرگ متوالي از يك دنباله

1( 2 3    2( 5 2 3    

3( 5 4 3    4( 7 4 3 

5ي اول برابر با  ي هندسي با جملات متمايز، جمله در يك دنباله .3
ي اول برابر با  و مجموع سه جمله 2

15
  )دنباله(  در نسبت اين دنباله كدام است؟ق. است 2

1(1 -  2 (2 -  3 (1  4 (2  

و تفاضل  5ي چهارم برابر  ي دوم از جمله هندسي با قدرنسبت مثبت، تفاضل جمله ي دنباله در يك .4

  )دنباله(  ي اول كدام است؟ است، جمله 125ي ششم برابر  ي چهارم از جمله جمله

1(1
24  2 (1

20  3(24  4(10 

2aي زير تابع باشد، مقدار  اگر رابطه .5 b تابع(  كدام است؟( 

22 1 1 1 5 30 1 3 5f {( , ),( ,a ),( , ), (a, ),( , ), ( ,a b)}      
1 (2  2 (4  3 (6  4( 2  

3fمساحت محدود بين نمودار دو تابع  .6 (x) x   2و 3g(x) x   تابع(  چند واحد مربع است؟(  

1( 3  2 (4  3( 12  4( 6  

اگر تابع  .7
3

2 1
ax b

y
x c




 
aتابع هماني باشد، مقدار   b c 2كدام است؟ 1(x c)   )تابع( 

1( 1 -  2( 1  3( 2  4 (2 -  

1fمتناظر اين نقطه را روي نمودارAي  و نقطهfرا روي نمودار تابعA(m,n)ي نقطه .8   در

|2اگر. گيريم نظر مي AA | باشد، آنگاه حاصل| m n | تابع(  كدام است؟( 

1(2  2( 2  3( 5  4( 6  

ي تابع تمام دامنه .9
2 1x(x )

y
| x | x





  )تابع(  كدام است؟ 

1(1x   2(1 x     3(1x   4(1x   
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1اگر. صورت زير است به fنمودار تابع خطي  .10 1 2 3f (f ( ))    7باشد، آنگاه
3f (  )تابع(  كدام است؟ (

1 (7
3      

2 (3    
3(2      
4 (7

3  

، عبارتxبه ازاي چه حدودي از  .11
3 22 2

2
(x ) (x )

P
| x |

 



ترين جواب  كامل(باشد؟  همواره منفي مي 

 )نامعادله و تعيين علامت(  .)را انتخاب كنيد

1(2( , )    2(2( , )     
3(2 2( , ) { }      4 (2 2( , ] { }    

x)4ي  ، معادلهkبه ازاي چه مقاديري از  .12 k)(x ) x   نامعادله و تعيين علامت(  ؟نداردي حقيقي  ريشه(  
1( 1 9[ , ]    2 (1 10[ , ]    
3(1 9( , ] [ , )      4 (1 9( , )  

12نمودار تابع .13 2xy   گاريتمتوابع نمايي و ل(  كدام است؟( 

  

  
1 (    2 (  

  
  
  

3 (    4 (  
  

3xاگر  .14
ylog   باشد، مقدار عددي

2
3

y y
x x

log log كدام است؟    

1 (8
3
  2 (8

3  3(64
9  4 (24  

1ي  ي جواب نامعادله مجموعه .15
2

2 xlog  توابع نمايي و لگاريتم(  ، كدام است؟( 

1 (1
4x     2 (1

4x     
3 (4x     4 (4x   

3حاصل  .16
4 2 3 5 125

3 1 5
log log


 متوابع نمايي و لگاريت(  در كدام گزينه آمده است؟( 

1( 11
2    2( 5    

3( 6    4( 13
2
   

1برد تابع .17
21

(x) (x )
(x )f (x) log log 
  توابع نمايي و لگاريتمي(  كدام است؟( 

1 (R    2 (( , )    
3 (2R { }    4 (1( , ) { }    

y

x
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10اگر .18 45log a10و 25log b 4باشد، در اين صورت مقدار
27log توابع نمايي و لگاريتمي(  كدام است؟( 

1(2
3
a

a b




    2(8 4
3 3

b

a b




    

3(8 4
2 3

b

a b




    4(8 4
6 3

b

a b




  
متر باشد، در صورتي  سانتي 75متر و شعاع چرخ عقب  سانتي 50اگر در يك تراكتور شعاع چرخ جلو  .19

 )مثلثات(  كند؟ درجه بچرخد، چرخ عقب چند راديان طي مي 90كه چرخ جلو 

1 (2
   2 (3

   3 (4
   4 (6

  

3ي مثلثاتي نشان داده شده، مقدار  با توجه به شكل زير و دايره .20
2cos( )

  مثلثات(  كدام است؟(  

1( 4
5    

2( 3
5    

3( 3
4    

4 (3
4  

45Ĉي منفرجه وجود دارد و يك زاويه، ABCدر مثلث  .21   .3ي اگر رابطه 2AB AC  بين

  )مثلثات(  برقرار است؟  B̂و Âهاي  اه كدام رابطه بين زاويهاضلاع اين مثلث برقرار باشد، آنگ

1 (6 ˆB̂ A    2 (6ˆ ˆA B    
3 (8 ˆB̂ A    4( 8ˆ ˆA B   

19حاصل عبارت  .22 330 120 71
240 390

cos sin cos sin
A

tan tan

 




   

  مثلثات(  كدام است؟(  

2 )2    صفر )1
3    

3( 2
3    4(  قابل محاسبه نيست.  

  )مثلثات(  تواند باشد؟ ي تابع نمودار زير، كدام مي رابطه .23

1( 24y cos(x )


      

2( 14y cos(x )


    

3( 24y sin(x )


      

4( 14y sin(x )


    

3اگر  .24 1
5 2A
 

  
 

1باشد، دترمينان ماتريس   2(A ) ماتريس(  ، كدام است؟( 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (5  
توان به  يق ميبه چند طر. ي قرمز وجود دارد مهره 4ي سفيد و  مهره 3ي سياه و  مهره 5اي  در كيسه .25

  )تركيبات(  ي آن سياه باشد؟ مهره 2كه حداقل  طور تصادفي سه مهره را با هم از اين كيسه خارج نمود به طوري
1( 68  2( 74  3( 80  4( 85    

cos

sin



3
4

4


 4
3

2
1

y

x
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ABCD،90Âدر چهارضلعي محدب .26  110وB̂  اگر. استAB ADو قطرBDبا ضلع CD 

  )هندسه و استدلال(  در اين چهارضلعي چقدر است؟Dي برابر باشد، آنگاه زاويه

1(80  2( 90  3( 95  4( 105  

در Bي نظير رأس ميانه BAوABCدر مثلثAي نظير رأس ميانهAMدر شكل مقابل، .27

ABاگر.) است AMدر امتداد AN(است BMNمثلث BM آنگاه ،BN همواره برابر كدام

  )هندسه و استدلال(  است؟

1(AC      

2(BC    

3(AM      

4(MN   

ABرو، در شكل روبه .28 ACوAF FE BE BC  ي ، مقدار زاويهAهندسه و استدلال(  كدام است؟(  

1(36      

2(18    

3(180
7


      

4(24  

. قرار دارندdاز خط 8و  4هاي  به ترتيب به فاصلهCوBو نقاطdروي خطAي مطابق شكل، نقطه .29

باشد، مساحت  6و  4به ترتيب dبر خطCوBاز پاي عمودهاي وارد ازAي اگر فاصله

  )ي فيثاغورس و قضيه مساحت(  كدام است؟ABCمثلث

1 (22      

2 (24     

3 (26      

4 (28   

چه كسري  PNCاست، مساحت مثلث  AMي  وسط ميانه Pو  ACوسط ضلع  Nدر شكل مقابل  .30

  )ي فيثاغورس مساحت و قضيه(  است؟ ABC از مساحت مثلث

1( 1
4  2 (1

6    

3( 1
8  4 (1

12  
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2به طول ضلع ABCالاضلاع  در مثلث متساوي .31 كنيم  رسم مي BC، عمودي بر ضلع C، از رأس 3

  )ي فيثاغورس مساحت و قضيه(  كدام است؟ DHCمساحت مثلث . قطع كند Dي  را در نقطه BHتا امتداد ارتفاع 

1(3
2  2(3  3(3 3

2  4(2 3  
نسبت محيط هشت ضلعي . در شكل زير، يك هشت ضلعي منتظم درون يك مربع محاط شده است .32

  )ي فيثاغورس مساحت و قضيه(  ؟منتظم به محيط مربع كدام است

1(2 1      
2(2 2    
3(2 2 2      
4(4 2 2   

MNنسبت ،ي مقابل در ذوزنقه .33

PQ
  )تشابه(  چقدر است؟

1(a

b
    

2(2    
3(a b

a b




    
4(3   

ي  نقطهOاگر. واحد است 9و  6به ترتيب ABوDCي هاي دو قاعده ، طولABCDي در ذوزنقه .34

واحد باشد، مساحت ذوزنقه، چند واحد مربع  4ي بزرگ،  از قاعدهOي ي نقطه تلاقي دو قطر و فاصله

  )تشابه(  است؟
1 (60  2 (55  3 (52  4 (50  

DEدر شكل مقابل .35 || AC،EF || ABي ، اندازهBDتشابه(  كدام است؟(  

1(15
4      

2 (4    

3(25
4      

4 (5  

MBAMدر شكل مقابل،  .36 3
2

 مساحت متوازي الاضلاع چند . و چهار ضلعي متوازي الاضلاع است

 )تشابه(  است؟  ABCدرصد مساحت مثلث 

1 (48      
2 (50  
3 (54      
4 (60  
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اگر مساحت . رتفاع منشور دو برابر ضلع قاعده استقاعده يك منشور قائم، يك شش ضلعي منتظم و ا .37

  )هاي فضايي شكل(  واحد مربع باشد، حجم آن چند واحد مكعب است؟ 48جانبي منشور 

1(24 3  2( 24  3 (36  4(36 3   
2به فاصلهPي را با صفحهRو به شعاعOاي به مركز كره .38 يك . ايم قطع كردهOواحد از مركز5

  )هاي فضايي شكل(  نسبت حجم اين كره به مساحت آن، كدام است؟. واحد روي كره ايجاد شده است8دايره به محيط

1(3
2  2( 2  3(4

3  4 (3  
ايم، نسبت  اي محاط نموده برابر ارتفاع آن است، استوانه را داخل كره2اي، ي استوانه شعاع قاعده .39

  )هاي فضايي شكل(  كره به حجم استوانه كدام است؟ حجم 

1(9
4  2(2   3( 3  4(27

8   
اگر . ي واقع بر محيط قاعده با قطر قاعده برابر است ي رأس از هر نقطه در يك مخروط قائم، فاصله .40

9حجم مخروط 3هاي فضايي شكل(  باشد، مساحت قاعده كدام است؟(  
1(6  2(9  3(18  4(36  

  
1 مركز به صورت ي هم هاي دو دايره شعاع .41 14R E 2و 22R E  مدل . اند سازي شده مدل

 )سازي گيري و مدل اندازه(  د به دو دايره كدام است؟ي محدو مساحت ناحيه

1( 1 24 3( E E )      2(1 24 3 2( E E )    
3(1 24 3 2 2( E E )      4(1 24 3 2( E E )    

لاس ي ك نفره، فردي را به تصادف به عنوان نماينده 35آموزان يك كلاس  خواهيم از ليست دانش مي .42
را  331/0اگر ماشين حساب عدد . كنيم انتخاب كنيم و براي اين كار از ماشين حساب استفاده مي

 )جامعه و نمونه(  آموز انتخاب شده در ليست كدام است؟ ي دانش نشان دهد، شماره

1 (33  2 (34  3 (11  4 (12  
 )متغيرهاي تصادفي(  ترتيب كدام است؟اين متغيرها به  هاي يك مجتمع مسكوني نوع ي رنگ و وزن اتومبيل در مطالعه .43

  كمي گسسته - كيفي اسمي) 2  كيفي اسمي - كيفي اسمي) 1
  كيفي اسمي - كمي پيوسته) 4  كمي پيوسته - كيفي اسمي) 3

و فراواني تجمعي اين  20، برابر 4ي  با توجه به جدول توزيع فراواني زير، اگر درصد فراواني نسبي داده .44
 )ها و جدول فراواني بندي داده دسته(  كدام است؟yباشد، 17داده برابر 

1 (3      
2 (4    
3 (5      
4 (6   

ها داده
353 فراواني مطلق

54321
xy
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113
4432
3221

ساقهبرگ



را به خود اختصاص دهد و مجموع كل 108ي  اي زاويه هاي يك دسته در نمودار دايره اگر داده .45

نمودار مستطيلي اين دسته از  باشد، مساحت زير 50هاي زير منحني نمودار مستطيلي برابر  مساحت

 )ها نمودارها و تحليل داده(  ها كدام است؟ داده

1 (25  2 (30  3 (20  4 (15  

4ي چهارم به صورت بندي آماري طبقه در يك دسته .46 5 5 5[ / , / ي  اگر فراواني تجمعي دسته. است(

در نمودار چندبر فراواني كدام  ي چهارم ي متناظر طبقه باشد، نقطه 12و  7سوم و چهارم به ترتيب 

 )ها نمودارها و تحليل داده(  است؟

1(5 7( , )  2(6 5( , )  3(5 5( , )  4(12 5( , )   

ين صورت ميانگين اعداد اي قرار دهيم، در ا اگر اعداد نمودار ساقه و برگ مقابل را داخل نمودار جعبه .47

 )هاي مركزي شاخص(  داخل جعبه چقدر است؟

1 (6/22    
2 (8/22    
3 (2/22  
4 (40   

  )هاي مركزي شاخص(  باشند؟ هاي زير، ميانه و مد به ترتيب كدام مي در جدول داده .48

1(17 13,      

2(7 13,    

3(7 14,      

4(17 14,   

10هاي آماري ميانگين و انحراف معيار داده .49 3 2 1x , , x , x ,x ضريب . باشد مي 1و  4به ترتيب

10 هاي آماري تغييرات داده 3 2 14 4 4 4x , , x ,x ,x    پراكندگيهاي  شاخص(  كدام است؟( 

1 (5/0  2 (25/0  3 (125/0  4 (1  

را  6و ميانگين  2ي ديگر با انحراف معيار  داده 10و  5و ميانگين  1با انحراف معيار ي آماري  داده 10 .50

  )راكندگيپهاي  شاخص(  ي جديد كدام است؟ داده 20واريانس اين . كنيم با يكديگر تركيب مي

1 (3  2 (25/3  3 (2  4 (75/2  

372515
2017141283

i

i

f

x
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اگر بدون تغيير مكان قرص . اي و پرده و موازي با پرده قرار دارد قرص كدري بين يك منبع نور نقطه .51

  )نور و بازتاب(  يابد؟ ي آن روي پرده چند درصد افزايش مي افزايش دهيم، مساحت سايه%  20را  كدر، قطر آن

1 (20  2 (44  3 (50  4 (66   
. دار است تخت عمود بر سطح شيب  ي در راستاي قائم و آينه ABدر شكل مقابل، راستاي جسم  .52

  )نور و بازتاب(  در آينه چند درجه است؟ ي بين جسم و تصويرش زاويه
1 (30    
2 (60   
3 (90    
4 (120  

ي  نور تحت زاويه يسازند، يك پرتو مي ي متقاطع كه با هم زاويه تخت ي بر يكي از دو آينه .53

ي دوم چند درجه  تاب از آينهباز يو پرتو ي دوم به آينه تابش يي بين پرتو زاويه. تابد ميتابش

  )نور و بازتاب(  است؟

1 (2  2(   3 (90  4 (صفر  
 Bو  Aپرتوهاي  ي بين چقدر از زاويه Bو  Aهاي پرتوهاي  ي بين بازتاب در شكل زير، زاويه .54

  )نور و بازتاب(  تر است؟ بيش

1 (      
2 (     
3 ( 2    
4 ( 2   

كنيم،   به كانون آينه نزديك4cmاگر اين جسم را. ر داردي مقعر قرا روي محور اصلي يك آينه جسمي .55
 )نور و بازتاب(   متر است؟ شعاع انحناي اين آينه چند سانتي. رسد مي 4به  3بزرگ نمايي تصوير حقيقي آن از 

1 (24  2 (36  3 (48  4 (96  
قرار دارد و از آن تصويري تشكيل 20cmي كانوني ي محدبي به فاصله جسمي روي محور اصلي آينه .56

2شده است كه طولش
متر از آينه دور كنيم تا طول  جسم را چند سانتي. برابر طول جسم است 3

  )نور و بازتاب(  تصوير نصف حالت اول شود؟
1 (10  2 (20   3 (30   4 (40  

تصوير آن چگونه  .شود ي محدب از آن دور مي لي يك آينهمحور اص عمود بربا سرعت ثابت  جسمي .57
  )نور و بازتاب(  كند؟ حركت مي

    .شود با سرعت ثابت از آينه دور مي) 1
  .شود با سرعت ثابت به آينه نزديك مي) 2
    .شود از آينه دور مي كنُدشونده حركتيبا ) 3
  .شود به آينه نزديك مي كنُدشونده حركتيبا ) 4
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متري آن و عمود بر محور اصلي  سانتي 6ي  از جسمي كه در فاصله 18cmه شعاع اي كروي ب آينه .58

ي جسم تا  ي كروي چيست و فاصله نوع آينه. تر از جسم تشكيل داده است واقع است، تصويري بزرگ

  )نور و بازتاب(  متر است؟  تصويرش چند سانتي

    24 - محدب) 2    24 - مقعر) 1

   9 - محدب) 4    9 - مقعر) 3

تابد و  است، مي2از هوا به محيطي كه ضريب شكست آن45ي تابش پرتوي نور تك رنگي با زاويه .59

يابد و وارد محيط شفاف  گردد و قسمتي ديگر شكست مي قسمتي از آن بازتاب شده و به هوا برمي

  )شكست نور(  ؟وي بازتاب و پرتوي شكست چند درجه استي بين پرت زاويه. شود مي

1( 75  2( 90  3( 105  4 (120  

متري 5/1ي   اي كه در فاصله پرنده. اي در حال شنا كردن است متري رودخانه 6پشتي در عمق  لاك .60

كند، آن را در چه  پشت نگاه مي سطح آب روي يك قايق نشسته است و به طور تقريباً عمود به لاك

آب؟بيند از خود برحسب متر مي اي فاصله
4
3(n )  )شكست نور(  

1( 5/4  2 (6  3( 8  4 (5/9  

ي تخت چند درجه منحرف  در شكل مقابل، پرتو خروجي از منشور نسبت به پرتو تابشي به آينه .61

3ضريب شكست منشور(شود؟  مي
6037و5 /sin  شكست نور(  .)است(  

      صفر )1

2(90    

3(45      

4(180  

پرتوهاي تابيده شده از جسم به عدسي، پس از . از يك عدسي قرار دارد cm20ي  جسمي در فاصله .62

جسم است،  شوند و تصويري كه طولش دو برابر طول شكست به صورت واگرا از عدسي خارج مي

  )شكست نور(  توان اين عدسي چند ديوپتر است؟. كنند ايجاد مي

1 (5  2 (5/2   3 (5/7  4 (10   

جسم . برابر طول جسم تشكيل داده است 2ي  عدسي همگرايي از جسمي، تصويري حقيقي به اندازه .63

. گردد برابر طول جسم مي 3كنيم، در اين حالت طول تصوير حقيقي  را به عدسي نزديك مي

  )شكست نور(  جايي جسم خواهد بود؟ جايي تصوير چند برابر جابه ابهج

1 (6  2 (5  3 (3  4 (2  
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از سطح يك عدسي همگرا، عمود بر  cm16ي و بار ديگر در فاصلهcm4ي جسمي را يك بار در فاصله .64

ي تصاوير تشكيل شده از سطح عدسي  اگر در هر دو حالت فاصله. دهيم محور اصلي آن قرار مي

  )شكست نور(  متر است؟  ي كانوني عدسي چند سانتي يكسان باشد، فاصله

1 (2/3  2 (4/6  3 (8/4  4 (6/9  
. از هم قرار دارند dي  دو عدسي همگراي مشابه كه داراي محور اصلي مشترك هستند، به فاصله .65

اگر . ايم قرار داده) 1(ي  عدسي شماره F2و  Fي  را مطابق شكل درست وسط فاصله ABجسم 

  )شكست نور(  كدام است؟ dي  بخواهيم طول تصوير عدسي اول و عدسي دوم با هم برابر شود، فاصله

1 (f5  
2 (f4  
3 (f3  
4 (f2  

. . . صورت  عدسي شيئي قرار گيرد و تصوير آن در عدسي شيئي به. . . در ميكروسكوپ، جسم بايد  .66

  )شكست نور(   .عدسي چشمي باشد. . . است و بايد در 

    ي كانوني  خارج از فاصله - مجازي و مستقيم  - كانوني ي صلهفادر ) 1
    ي كانوني فاصله - حقيقي و وارونه  - ي كانوني در فاصله) 2
    ي كانوني فاصله - حقيقي و وارونه - F2وFبين) 3
  ي كانوني  خارج از فاصله - زي و مستقيممجا - F2وFبين) 4

  )گيري و بردار اندازه(  متر است؟  هاي زير برابر با يك صدم ميلي گيري يك از اندازه دقت كدام .67

1(0 140/ mm    2(140cm    
3(0 140/ cm    4(0 140/ m   

1Fي بردار برايند دو نيروي اندازه .68
2وF

 5برابر باN 1اگر دو بردار. استF
2وF

 120ي با هم زاويه 

1Fداربسازند و بردار برايند بر بر
 1ي نيروي عمود باشد، اندازهF

گيري و بردار اندازه(  چند نيوتون است؟(  

1(5    2(5 3     

3(5 3
3    4(5 2   

9بردار .69 12i j
 ها در ربع اول قرار دارد و با جهت مثبت  ايم، كه يكي از آن را به دو بردار تجزيه كرده

2سازد و ديگري به صورت درجه مي 45ي ها زاويهxمحور i j 
 مقدار. استگيري و بردار هانداز(  كدام است؟(  

1 (3  2 (4  3 (5  4 (7     
ي بردارها  اعداد بيانگر اندازه(؟ تواند صفر باشد ي بردار برايند كدام يك از دسته بردارهاي زير مي اندازه .70

  )گيري و بردار اندازه(  .)هستند
    6و  4و  1 )2    5و  3و  1 )1
  5و  9و  3) 4    10و  8و  6 )3
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

3نيروي  .71 4F i j 
  7صورت  جايي جسم به اگر بردار جابه. شود به جسمي وارد ميd i

  ،باشد

37(جايي برابر با چند ژول است؟  كار انجام شده توسط اين نيرو طي اين جابه 0 6sin /  و تمام

  )بردار گيري و اندازه(  .)هستند SIها در  اندازه

1 (21  2 (28  3 (35  4 (49  
در راستاي قائم روي سطح زمين قرار  m/10ي مطابق شكل زير، فنري به جرم ناچيز و طول اوليه .72

اگر . شود متري سطح زمين از بالاي فنر رها مي 3از ارتفاع  kg2مجسمي به جر. گرفته است

ي تغيير طول فنر چند  باشد، اندازه J59ي انرژي پتانسيل كشساني ذخيره شده در فنر برابر با بيشينه

(متر است؟  سانتي
kg

N
g 10كار و انرژي(  .)نظر شود ها صرف و از تمامي اصطكاك(  

1( 3      
2( 4  
3( 5      
4( 6   

5ي  در فاصله. آويزان است Oي ي نخي با جرم ناچيز از نقطه وسيله به Lآونگي به طول  .73
L  از

از راستاي قائم منحرف كرده و رها  53آونگ را . يك ميخ نصب شده است درست زير آن Oي نقطه
ها  ي اصطكاك از كليه(شود؟  حداكثر انحراف آونگ از امتداد قائم در طرف ديگر چند درجه مي. كنيم مي

37صرفنظر شود و  53 0 6(sin cos /    )كار و انرژي( 

1 (53  

2 (1 2
3cos ( )  

3 (37  
4 (60  

بر جسم نيروهاي وارد كار برآيند  .است زيرمطابق شكل  10kgجرم  نمودار سرعت ـ زمان متحركي به .74

  )كار و انرژي(  ؟چند ژول است3sتا  ي زماني در بازه

1 (20    
2 (40  
3 (20 -      
4 (40 -  

  )هاي ماده ويژگي(  ؟نيستي مواد مختلف صحيح  هاي زير، درباره كدام يك از گزينه .75

  .تر از مايعات و در حدود يك آنگستروم است ها در جامدات، بسيار كم ي مولكول فاصله) 1
  .شوند ها در كنار هم ايجاد مي بلورين از تكرار آرايش مرتب مولكولجامدهاي ) 2
  .آيند دست مي شكل معمولاً از سرد كردن سريع مايع به جامدهاي بي) 3
  .تر است هاي مايع در مقايسه با گاز بسيار كم ي بين مولكول فاصله) 4
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76. mكيلوگرم از فلزي به چگالي  3را با m2كيلوگرم از فلز ديگري به چگالي
3  به صورت آلياژ

  )هاي ماده ويژگي(  .)دهند فلزات در اثر مخلوط شدن، تغيير حجم نمي(باشد؟  مي چگالي آلياژ چند برابر. آوريم درمي

1(8
9  2(9

8  3(11
8  4(8

11  

39از فلزي با چگالي  .77
cm

g3100اي به حجم  ايم كه حفره مكعبي ساختهcmاگر . در آن قرار دارد
  )هاي ماده ويژگي(  باشد، جرم مكعب چند كيلوگرم است؟cm10طول هر ضلع مكعب 

1 (9      2 (1/8  
3 (9/9     4 (1/9  

شود  مشاهده مي. دهيم ي مويين را با روغن چرب كرده و آن را در آب قرار مي سطح داخلي يك لوله .78
  )هاي ماده ويژگي(  …كه سطح آب در داخل لوله 

      .هم سطح آب ظرف است) 1
    . تر از سطح آب ظرف و داراي برآمدگي استبالا) 2
    .تر از سطح آب ظرف و داراي برآمدگي است پايين) 3
  .بالاتر از سطح آب ظرف و داراي فرورفتگي است) 4

ها با  اند و نيروي وارد بر كف آن هاي يكسان تا ارتفاع برابر پر شده در شكل زير، دو ظرف از مايع .79
و ظرف مقداري مساوي از همان مايع را اضافه كنيم، كدام گزينه در اگر به د. ديگر برابر است يك

ترتيب از راست به چپ،  ها در حالت دوم، به ي نيروي وارد بر كف ظرف ي فشار و اندازه مورد مقايسه
  )هاي ماده ويژگي(  صحيح است؟

1 (1 2P P  ،2 1F F   
2 (2 1P P  ،2 1F F   
3 (1 2P P  ،1 2F F   
4 (2 1P P  ،1 2F F   

ها در حال تعادل باشد، فشار گاز محبوس در  در شكل زير، اگر آب موجود در تمامي لوله .80

,PaP(چند كيلوپاسكال است؟ Aمخزن
cm

g 5
آب3 101  و

kg

N
g 10(  )هاي ماده ويژگي(  

1 (5/104    
2 (105     
3 (5/100    
4 (100   

 )هاي ماده ويژگي(  است؟cmHgدر شكل مقابل، فشار گاز حبس شده در داخل لوله، چند .81

)cmHgP 76، 3613
cm

g
/

Hg
386و

cm

g
/مايع(  

1 (66      
 2 (71  
3 (81      
4 (86  
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و  1Pشود و فشار  وارد مي 2Fو  1Fدر شكل زير، به دو پيستون كه روي يك مايع قرار دارند نيروهاي .82

2P 1تراز  را روي دو سطح همA  2وA ها تحت تأثير اين نيروها حركت  اگر پيستون. كنند ايجاد مي

    )هاي ماده ويژگي(  .است. . . . . . .  گيريم كه  ، نتيجه مي)در تعادل باشند(نكنند 

1 (21 FF   2 (2
2
1

1 F)
A

A
(F   

3 (2
2
1

1 P)
A

A
(P   4 (2

1
2

1 F)
A

A
(F   

  )دما و گرما(  است؟ نادرستهاي زير  يك از عبارت كدام .83

  .اي معمولي است دقت دماسنج پزشكي بيشتر از دماسنج جيوه) 1
گيري  كوچك و اندازه دهي سريع به تغيير دما، حساس بودن به اختلاف دماهاي بسيار پاسخ) 2

  .هاي دماسنج ترموكوپل است دماهاي بالا، از ويژگي
جنس به همراه يك آمپرسنج حساس كه برحسب دما مدرج  دماسنج ترموكوپل از دو سيم فلزي هم) 3

  .شده است، ساخته شده است
جيوه و الكل  كنند كه در آن محدوده، گيري مي اي و الكلي فقط دماهايي را اندازه هاي جيوه دماسنج) 4

  .مايع هستند
موجود  C30گرم آب با دماي  600وات،  1000درون يك كتري برقي با توان الكتريكي مصرفي  .84

نرژي گرمايي به آب داده شود، چند صورت ا درصد از توان الكتريكي مصرفي كتري به 84اگر . است

شود؟  دقيقه پس از روشن كردن كتري نيمي از آب موجود در آن بخار مي

V
J kJ

(c ,L )
kgkg C

 4200 2268  )دما و گرما(  

1 (21  2 (12  3 (15  4 (17  

اگر . اندازيم ي سلسيوس مي را داخل مقدار زيادي آب صفر درجه C20يك قطعه يخ با دماي .85

يابد؟  بندي شده باشد، پس از ايجاد تعادل، جرم يخ چند درصد افزايش مي مجموعه عايق

)
K.kg

J
c يخ2100  و

kg

kJ
LF 350(  )دما و گرما(  

1 (12  2 (24   3 (50  4 (88   
ي سلسيوس و مقداري  درون گرماسنجي با ظرفيت گرمايي ناچيز، مقداري يخ صفر درجه .86

اگر از تبادل حرارتي با محيط اطراف . شود ميC50ريزيم و دماي تعادل برابر ميC100آب

برابر جرم يخ بوده است؟  نظر كنيم، جرم آب ريخته شده به درون گرماسنج چند صرف

آب 4200 336F
J kJ

(c ,L )
kgkg C

   )دما و گرما(  

1( 4/2  2( 6/2  3( 8/4  4 (4/5  

F

A1 2A

F1 2

 آب
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  )دما و گرما(  است؟ نادرستي زير در مورد تبخير سطحي  كدام جمله .87

  .دهد در هر دمايي، در سطح آزاد هر مايع همواره تبخير سطحي روي مي) 1
  . يابد دمايش افزايش مي گيرد و مايع در اثر تبخير سطحي گرما مي) 2
  .آهنگ تبخير سطحي به عواملي مثل دما و مساحت سطح مايع بستگي دارد) 3
  .شود كاهش فشار، سبب افزايش آهنگ تبخير سطحي مي) 4

وقتي . اي توسط يك ليتر جيوه كاملاً پر شده است ي سلسيوس، يك ظرف شيشه در دماي صفر درجه .88

80دماي مجموعه را به C312رسانيم، ميcm اگر ضريب انبساط . شود جيوه از ظرف خارج مي

4حجمي جيوه  11 8 10/ K   باشد، ضريب انبساط خطي شيشه درSI دما و گرما(  كدام است؟(  

1( 41 2 10/     2( 410    

3( 510    4 (53 10  
. دهيم متري را در آب جوش و سر ديگر آن را در مخلوط آب و يخ قرار مي 3ي آهني  يك سر ميله .89

در ميله منتقل باشد، چند ژول انرژي در هر دقيقه از طريق رسانش 210cmاگر سطح مقطع ميله

80شود؟ مي W
(K )

mK
  )دما و گرما(  

1( 200  2( 160  3( 180  4 (240  
برابر كنيم، چگالي اين گاز چند  5/2را  برابر و دماي مطلق آن 4اگر فشار مقدار معيني گاز كامل را  .90

  )دما و گرما(  كند؟ درصد تغيير مي

    .يابد ش ميدرصد افزاي 60) 2  .يابد درصد كاهش مي 60) 1
  .كند تغيير نمي) 4  .يابد درصد افزايش مي 40) 3

  
    است؟ نادرستكدام مطلب،  .91

  .هستند …و3و2و1عددهاي صحيح (n)مقادير مجاز براي عدد كوانتومي اصلي) 1
  .به نام الكترون را پيشنهاد كردي بنيادي  هاي فلزدار، ذره مايكل فارادي براي توجيه عبور جريان برق از محلول تركيب) 2
  .شود ها گاز زرد رنگ جمع مي كلريد غليظ در آب، پيرامون يكي از قطب )II(هنگام برقكافت محلول قلع) 3
  )ار اتمساخت(  .كنند را منتشر ميجاي آن تابشي با طول موج بلندتر  مواد فلوئورسنت  طول موج معيني از نور را جذب كرده و به) 4

     است؟ نادرستكدام مطلب،  .92
D)2گرم آب سنگين 100) 1 O) ليتر حجم دارد ميلي 100تر از  كم .  
55ن تر آهن با جرم اتمي ميانگي باشد، فراواني ايزوتوپ سنگين59amuو 55amuهاي آهن  اتمي ايزوتوپ  اگر جرم) 2 8/ amu است% 20، برابر .  
  . يك ايزوتوپ پايدار دارند Alو  F  ،Pايزوتوپ پايدار است و عنصرهاي  10قلع داراي ) 3
35عنصر) 4

17 B ايزوتوپ يونX  ساختار اتم(    . نوترون است 18الكترون و  18با(  
شود،  منتقل مي … به … ش بخش مريي طيف نشري خطي اتم هيدروژن، طيفي كه از تراز انرژيدر نماي .93

    .شود مشاهده مي … نانومتر است كه به رنگ … داراي طول موجي برابر با
1 (4n  - 3n  - 486 - 3) 2  سبزn  - 2n  - 656 - قرمز   
3 (5n  - 2n  - 434 - 2) 4  بنفشn  - 1n  - 410 - ساختار اتم(  آبي(  

 آهن
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4nبا اعداد كوانتوميي چهارم از جدول تناوبي چند عنصر وجود دارند كه داراي الكتروني  در دوره .94  ،0l  ،

0lm   1و
2sm   باشند؟ 

  )جدول تناوبي(  18) 4  16) 3 15) 2  8) 1
هاي زير اتمي باردار  ذره مجموع تعداد. خود يك اوربيتال خالي دارد d3ي  كاتيون سه ظرفيتي يك فلز در زير لايه .95

  :موجود در اين كاتيون، برابر است با
  )تركيبات يوني(  20) 4  47) 3  29) 2  25) 1

در جدول  YوXهاي بين اتم. ختم شده است 64pبه 2Yو يون 103dبه 2Xآرايش الكتروني يون .96
     تناوبي چند عنصر وجود دارد؟

  )جدول تناوبي(  5) 4  6) 3  3) 2  4 )1
B,C,D,Eدر بين عنصرهاي .97 ترين انرژي نخستين يونش را  و كم …ترين شعاع اتمي را عنصر ، بيش10987

     .باشند مي دارا …ترين الكترونگاتيوي را  و بيش …عنصر
1 (E  وE  و C  2 (E  وD  وC 3 (C  وE  وB  4 (B  وD  وB  )جدول تناوبي( 

    ي درستي صورت گرفته است؟ در كدام گزينه مقايسه .98
12: پذيري واكنش) 1 11 3Mg Na Li   
55: الكترونگاتيوي) 2 37 19Cs Rb K   
2 :انرژي نخستين يونش) 3 4 3He Be Li   

2:شعاع يوني) 4 3
9 8 7F O N       )جدول تناوبي( 

     است؟ نادرستهاي زير  چند مورد از بيان .99
  . كنند فلزهاي قليايي در واكنش با آب، گاز هيدروژن و محلول قليايي توليد مي) آ

  . لانتانيدها فلزهايي براق هستند و واكنش پذيري شيميايي كمي دارند) ب
  . ي ناپايدار دارند اكتينيدها در حال پر شدن است و هسته 2fي  زير لايه) پ
  .يابد  واكنش پذيري فلزهاي قليايي از بالا به پايين افزايش مي) ت
  )جدول تناوبي(  2) 4  1) 3  3) 2  4) 1

2ي بين عدد اتمي و عدد جرمي رابطه Xدر ايزوتوپي از عنصر  .100 20A Z   هرگاه اين ايزوتوپ در . استبرقرار
    نوترون داشته باشد با كدام عنصر زير، در جدول تناوبي در يك گروه جاي دارد؟ 71هسته، 

1( 35 Br  2 (33 As  3 (48 Cd  4 (50Sn   )جدول تناوبي(  
    است؟ نادرست كدام مطلب .101

ها به كار  هاي آبپوشيده پس از حرارت دادن آن دسيكاتور ظرفي است كه در آزمايشگاه براي جذب رطوبت نمك) 1
  .رود مي

 ميد به صورتبر كلريد و كلسيم اكسيد، منيزيم هاي آلومينيوم ي بلور تركيب ترتيب انرژي شبكه) 2

2 3 2 2Al O MgCl CaBr  است.  
سولفات برابر نسبت شمار آنيون به شمار كاتيون در تركيب  كاتيون به شمار آنيون در تركيب آمونيومنسبت شمار ) 3

  .كلسيم كلريد است
Naبرابر جاذبه ميان يك جفت يون 9/1در مجموع NaClنام در بلور  هاي ناهم جاذبه ميان يون) 4 Cl  هاي يوني كيبتر(  . تنها است(    

   تري است؟ هاي نوشته شده در كدام رديف داراي اشتباه كم م با توجه به جدول زير نا .102

  
 
  
  
  
  
  
  )هاي يوني تركيب(   4) 4   3) 3   2) 2  1) 1

  فرمول تركيب    
  رديف  

CuCl  2SnO  2 2Mg(ClO )  3 3Al(NO )  

  آلومينيوم نيتريد  منيزيم هيپوكلريت  اكسيد) II(قلع   كلريد) II(مس   1
  آلومينيوم نيترات  يتكلر) II(منيزيم   اكسيد) IV(قلع   كوپرو كلريد  2
  آلومينيوم نيتريت  منيزيم كلريت  اكسيد) I(قلع   كلريد) I(مس   3
  آلومينيوم نيتريت  منيزيم كلريت  اكسيد) II(قلع   كوپريك كلريد  4
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درصد جرم  44اگر جرم جامد باقيمانده تقريباً . دهيم تا كاملاً خشك شود آبه را حرارت مي 10مول از يك نمك  2/0 .103
1اشد، جرم مولي نمك آبپوشيده تقريباً كدام است؟ نمك اوليه ب

2 18(H O : g.mol )   

1( 1168g.mol   2 (1250g.mol    
3 (1278g.mol   4 (1321g.mol    )هاي يوني تركيب(  

آورنده مورد استفاده  در كشاورزي به عنوان عامل عمل Yشود و گاز  د مياز واكنش كلسيم كاربيد و آب تولي Xگاز  .104
با مجموع تعداد پيوندهاي  Yو يك مولكول  Xمجموع تعداد پيوندهاي كووالانسي در يك مولكول . گيرد قرار مي

     كووالانسي در كدام دو مولكول برابر است؟
    اتان و متانول ) 2   متانول و فرمالدهيد) 1
    )هاي كووالانسي تركيب(    فرمالدهيد و اتان) 4   اكسيد ك و كربن ديآمونيا) 3

تر  هاي پيوندي بزرگ هاي ناپيوندي به تعداد جفت الكترون در ساختار لوويس كدام مولكول نسبت تعداد جفت الكترون .105
      است؟

1(2SO  2(3NF   3(3CHBr   4(2OCl  )هاي كووالانسي تركيب(  
   دهد؟ هيدروژني تشكيل مي فرمول تجربي كدام تركيب زير با فرمول تجربي گلوكز متفاوت است و پيوند .106

  )هاي كووالانسي تركيب(  اتيل اتر دي )4  منتول )3   استيك اسيد )2  فرمالدهيد )1
    ؟نيست رستد فيرد كدام شده داده اطلاعات .107

  
 

  
  
  

  

  )هاي كووالانسي تركيب(  1) 4   4) 3     3) 2     2) 1
 اند؟ صورت مسطح و در يك صفحه قرار گرفته ها به در مولكول زير چند اتم كربن وجود دارند كه تمام پيوندهاي آن .108

1 (1  2 (2    
    )هاي كووالانسي تركيب(      4) 4  3) 3

    است؟ نادرستدار وژنهاي هيدري جوش تركيبي نقطه كدام مقايسه .109
1(2 2 2 2H O H Te H Se H S     2(3 3 3 3NH SbH AsH PH    
3(HCl HBr HI HF    4( 4 4 4 4CH SiH GeH SnH     )هاي كووالانسي تركيب(  

2هاي مولكول .110 2 3COCl ,CH O ,SO ديگر مشابه هستند؟ از كدام نظر با يك     
   .اي الكتروني اتم مركزي و قطبيت مولكولشمار قلمروه) 1

  .هاي ناپيوندي شكل فضايي مولكول و شمار جفت الكترون) 2
   .شمار قلمروهاي الكتروني اتم مركزي و شكل فضايي مولكول) 3

    )هاي كووالانسي تركيب(      .تعداد پيوندهاي كووالانسي و تعداد پيوندهاي داتيو) 4
    ملي استري است؟عا  كدام مولكول زير داراي گروه .111

    اتيل بوتانوآت) 2  بنزآلدهيد) 1
    )هاي آلي تركيب(    تري متيل آمين) 4  منتول) 3

    كدام نامگذاري صحيح است؟ .112
    متيل هگزان - 5 - اتيل - 2) 2  دي متيل پنتان- 4،  3 - اتيل  - 2) 1
  )هاي آلي تركيب(  دي متيل هگزان -  3،  2- اتيل - 4) 4    متيل پنتان - 2 - اتيل - 4) 3

     است؟ نادرسترو، كدام مطلب  با توجه به فرمول ساختاري روبه .113
  .ي بنزني وجود دارد در ساختار تركيب، يك حلقه) 1
  . تركيب مورد نظر، داراي يك گروه عاملي كربونيل است) 2
  .الكترون ناپيوندي دارد 10در مجموع ) 3
19فرمول مولكولي تركيب،) 4 19 3C H N O هاي آلي تركيب(      .است(  

 مولكول تيقطبيهندس شكليالكترون تعدادقلمرويونديپ هيزاومولكول نامفيدر

13SO 1203يقطب مسطحي ضلع سه 

22CO 1802يناقطبيخط 

33NH 1074يقطبيهرم 

43BF 1203يناقطبمسطحي ضلع سه 
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 تقسيم 

  
1.   

2 2 4b ,a , a ,b a   
ي متـوالي يـك دنبالـه حسـابي      سه جمله cو  a  ، b دانيم اگر  مي

2bگاه داريم  باشند، آن a c  بنابراين:  

2

2 1

8 1

2 2 2 4 2 4 2
2 2 4 4 8

54 10 2
5 32 42 2

3 137 4 7 2 2

b

a b ( a ) b b

( a ) a (b a) a b

a a

d a a d a b

a a d ( )



      
       

    

        

       

  

  )كتاب درسي 10تا  6هاي  صفحه - 2رياضي ( 

2.   
  2 5 82a , a ,a  

2  :اند، پس ي حسابي ي متوالي دنباله سه جمله 852 2
a a

a


  

  
74 3 61 112 4 12

a q a q
a q q q


      

  
36 3 24 1 0 4 1 0q t

q q t t
         

  34 2 3 2 3 2 32t q


        

  3 2 3q    3و 2 3q    
له است ي هشتم بزرگترين جم با فرض صعودي بودن دنباله، جمله

3و در نتيجه  2 3q  پس ،:  

  
7 6 28 1

2 1
2 3 7 4 3a a q

q ( )
a a q

       

3با در نظر گـرفتن   2 3q        دنبالـه نزولـي خواهـد شـد و
ترين جمله است، در نتيجه در ايـن حالـت    ي هشتم كوچك جمله
  :داريم

22 1
7 68 1

1 2 3 7 4 3a a q
( )

a a q q
        

 ــ  ــواب در گزين ــن ج ــه اي ــي  هك ــا نم ــد ه ــخ  . باش ــه پاس در نتيج
7همان 4 3 است.  

  )كتاب درسي 13تا  6هاي  صفحه - 2رياضي ( 
3.   

2
1 2 3

5 5 5
2 2 2a , a q , a q    

2
1 2 3

15 5 5 5 15
2 2 2 2 2a a a q q        

2 25 5 10 2q q q q          
12 1 2

q
(q )(q )

q


       

  

1qهسـتند،   توجه كنيد كه چون جملات دنباله متمـايز     غيـر
  .قابل قبول است

  )كتاب درسي 13تا  10هاي  صفحه - 2رياضي ( 
4.   

  :گيريم، داريم در نظر مي qو قدرنسبت را  aي اول را  جمله
5 36 4
34 2

125 125
5 5

a a aq aq

a a aq aq

         
  

3 2

2
1 125

1 5
aq (q )

aq(q )

   
  

  

2 25 5 5q
q q q

        
53 5 125 5 5q

aq aq a a
      

5 1120 5 120 24a a      

  )كتاب درسي 13تا  10هاي  صفحه - 2رياضي ( 

5.   
2 21 1 1 3

1 3
f( ,a ) f a

( , ) f

      
 

  

2 4 2 2 1a a a ( )         
2چون  1( , ) f 30و(a, ) f  وf  2تابع است، پسa   

5
5

f( , ) f
a b

( ,a b) f


    


  

1 2( )
a b b      
2 2 2 2 4 2 6a b ( )            

  )كتاب درسي 34تا  26هاي  صفحه - 2رياضي ( 

6.   
چون شكل محدود بين نمودار 
ــه   ــبت بـ ــابع نسـ ــن دو تـ ايـ

ها قرينه است، كـافي   yمحور
اســت مســاحت مثلــث ســمت 

دسـت   ها را بـه yراست محور
  ضرب كنيم تا  2آورده و در 

هـا  yچون در سمت راست محـور . دست آيد مساحت كل شكل به
x    ــابع 3fبــه صــورت  gوfاســت، پــس ت (x) x   و

2 3g(x) x   ــابع  نقطــه. شــوند مــي ــن دو ت ي برخــورد اي
  :برابراست با

3 2 3 3 6 2f (x) g(x) x x x x           
  2 2 1f ( ) g( )    

 آزمون

)x(g 
)x(f 

 ق. ق
 ق. ق. غ

 .تابع است

 .تابع است

 )2(رياضي 1 آزمون
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 2ي محل برخورد يعنـي   ي ارتفاع اين مثلث برابر طول نقطه اندازه
  : باشد، پس مساحت آن برابر است با واحد مي 6ي آن  واحد و قاعده

 2 6 62 2
AH BC

S
 

    

 2و چون دو مثلث قرينـه داريـم مسـاحت يـك مثلـث ضـرب در       
برابر است  gو  fپس مساحت محدود به نمودار دو تابع . شود مي
2با  6 12 واحد مربع.  

  )كتاب درسي 61تا  59هاي  صفحه - 2رياضي ( 

7.   

جا كه تابع  از آن
3

2 1
ax b

y
x c




 
يـك تـابع همـاني اسـت و در تـابع       

fهماني  (x) x است، پس داريم: 

  
3 3

2 21 1

ax b
ax by

xx c
x c

y x

 
 

   
  

  

3 3 1ax b x (c )x      
1

1 1 2
1 1

a

b a b c

c c


        
    

 


  

  )كتاب درسي 57ي  صفحه - 2رياضي ( 

8.   
1fو fهـاي  ون نمـودار چ     اول و سـوم  ي  ناحيـه سـاز   نسـبت بـه نـيم

  :ديگرند، بنابراين داريم ي يك محورهاي مختصات قرينه

2 2m n
A A AA (m n) (n m)

n m
        

2 2(m n) (m n)     
22 2

22 2 2
2

AA (m n) | m n |

| m n | | m n |

    

     
  

  )كتاب درسي 46تا  41ي ها صفحه - 2رياضي ( 

9.   
  1| x | x x ( )      

  1 2x ( )       2يا 1 1x(x ) x     
  1 2 1( ) ( ) x   

  
  

  )كتاب درسي 36تا  34هاي  صفحه - 2رياضي ( 

10.   
ــي ــابع وارون م ــيم در ت ــذير دان ــرfپ (x,y)، اگ f ــاه ــد، آنگ باش

1(y,x) f 1است، بنابراين اگر 2f ( ) a باشد، داريم:  

  1 12 2 2 2f ( ) a ( ,a) f (a, ) f f (a)         
  : ، داريمfبا توجه به نمودار تابع

  23 2 3 1f (a)
f (m ) a m ( )

       
1 21 1 12 3 3f ( ) a

f (f ( )) f (a)
       

13 3 3(a, ) f ( ,a) f f ( ) a       
    :  ، داريمfتوجه به نمودار تابع

 33 1 2 1 2 2f ( ) a
f ( ) m a m ( )

       
1 2 21 2 3 3 2 3

( ),( )
m m m m


          

2حال براي
3m  داريم:  

  2 2 73 33 3 3m m         

7 3 23f ( ) f (m )     

  )كتاب درسي 40تا  37هاي  صفحه - 2رياضي ( 
11.   

3 22 2
2

(x ) (x )
P

| x |

 
 


  

  
  
  
  
  
  
  

ــارت  ــابراين عب ــهPبن ــايxازاي  ب ــه   ه ــه مجموع ــق ب  ي متعل
2 2( , ) { }   همواره منفي است.  

  )كتاب درسي 84تا  73هاي  صفحه - 2رياضي ( 

12.   
24 4 4(x k)(x ) x x (k )x k x         

2 3 4x (k )x k       
2 23 16 10 9(k ) k k k        

 ي حقيقي ندارد كه ي فوق در صورتي ريشه عادلهم    باشـد .
2 براي اين منظور، عبارت 10 9k k  همواره بايد منفي باشد.  

2 10 9 9 1k k (k )(k )          
1 9k


      





)x(x

x

1
11

2
  














P

|x|

)x(

)x(

x

2
2
2

22

2
3

 تعريف نشده

  
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1 ازاي با توجه به جدول تعيين علامـت فـوق، بـه    9k ( , ) ، 
  .همواره منفي است

  )كتاب درسي 82تا  79هاي  صفحه - 2رياضي ( 
13.   

2xyبا توجه به نمودار  داريم :  
  

 

 

  

 )كتاب درسي 97تا  89هاي  صفحه - 2 رياضي( 

14.   
2

1 1
2 3

2 6 8y y y y y
x x x

x x

log log log log log     

  : از طرفي داريم

  1 1
3

y
x x

y

log
log

   

  1 88 8 3 3
y
xlog   مقدار عبارت  

  )كتاب درسي 119تا  111هاي  صفحه - 2رياضي ( 
15.   

1 1
2 2

2 2x x
log log      

1 14 2
1 1
2 2

4x
log log x

 
   


  

1ه بــراي آنكــ
2

xlog  تعريــف شــده باشــد، بايــدx   بنــابراين ،

4xبه صورت   ي جواب نامعادله مجموعه  است.   
1aتوجه كنيد كه اگـر   وb وc     ،دو عـدد مثبـت باشـند

bگاه از آن c
a alog log شود كه نتيجه ميb c.  

  )كتاب درسي 119تا  111هاي  صفحه - 2رياضي ( 
16.   

  :دانيم مي

  24 2 3 1 3( )    
  :در نتيجه

  
3 5

2 22 2
1 1
3 3

1 3 3 15 5 5
3 1 3 1

5 5

( ) ( )
( ) ( )

log log log log 
 

    

  :آوريم دست مي ها را به حال، حاصل هريك از عبارت

2

5
2
1
3

3 1 2
3 1

5
5 2 3

5

3 1 3 1 2

5 155 5 2 3 2

( ) A
( )

B

log A ( ) ( ) A

B
log B B





      



       


  

15  :در نتيجه 112 2 2A B      

  )كتاب درسي 119تا  110هاي  صفحه - 2رياضي ( 

17.   
a  :دانيم مي b a

b c clog log log  

2صورت به fي تابع  در نتيجه ضابطه
xf (x) log شود و  ساده مي

  :شود ت زير محاسبه ميصور ي آن نيز به دامنه
1 1 1fD {x | (x ) ,x ,x }        
1 2fD {x } { }     

   :به صورت زير است fپس نمودار تابع 
  
  

)1برابر با  fدر نتيجه برد تابع  , ) { }  است.  
  )كتاب درسي 119تا  110هاي  صفحه - 2رياضي ( 

18.   

  
2

10 10 10 10
2

10 10 10 10

25 5 2 5 5 2
45 3 5 2 3 5

b
log b log b log b log

log a log ( ) a log log a

       

       

  

10 102 3 2 32 2
b b

log a log a       

10 3 2 4
a b

log    

2
3

104 2 2 1027 33 10 10

10
22 2 2 5

3 3 3 3 3
loglog

log log log
log log

       

10 10
10

110 52 2 2
3 3 3

2 4

b
log log

a blog


   


  

2 8 4
3 3 6 3
2 4

b b
a b a b

 
 


  

  )كتاب درسي 119تا  110هاي  صفحه - 2رياضي ( 
19.   

90
2180 180

D R R
R


    
 



   

2
50 252 50r cm

L L
L cm

r







        

متـر حركـت    سـانتي   25ي چرخ جلو يعني چرخ عقب نيز به اندازه
  :كرده است، پس

y

x
1 2

f1
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25 راديان
75

25
75 3

L cm
r cm

L

r
 


      


  
  )كتاب درسي 128تا  125هاي  صفحه - 2رياضي ( 

20.   

3دانيم  مي
2cos( ) sin

    است، همچنين:   

4باتوجه به شكل صورت سؤال، 
3tan  باشد يم.  

2 2 22
2 2 2

2
2 2

11 1

1 1 1 9 14 9 16 251 1 3 9

sin cos sin
tan

cos cos cos

cos ( )
tan ( )

   
     

  

     
  

  

2ي  طبق رابطه 21sin cos   داريم ،:  
1 2 2 16 41 25 5

( )
sin cos sin           

 4ي اول مثلثاتي است، پـس  در ناحيه
5sin    و در نتيجـه

3 4
2 5cos( )

  باشد مي.  

  )كتاب درسي 137تا  134هاي  صفحه - 2رياضي ( 
21.   

23 2
3

AB
AB AC

AC
     

  
  : توان نوشت ها، مي ي سينوس با توجه به رابطه

ˆAB AC AB sin C
ˆ ˆ ˆACsin B sin Bsin C
    

2
2 32

23
ˆsin B

ˆsin B
     

180 60
120

B̂ B̂

B̂

   
 

 



  

ي منفرجه در اين مثلث وجود  جا كه طبق فرض مسأله، يك زاويه از آن
120B̂رد، پس مقداردا   صورت پذيريم، در اين را مي:   

120 45 15 8
180

ˆB̂ ,C ˆ ˆˆA B A
ˆ ˆˆA B C

      
   

 



  

  )كتاب درسي 158تا  152هاي  صفحه - 2رياضي ( 
22.   

19 360 30 180 60 71
180 60 360 30

cos sin( ) cos( )sin
A

tan( ) tan( )

    


  

     

   
  

1 119 712 2
60 30

cos ( ) sin
A

tan tan


    

 


 

   

19: نكته 71cos sin   19چون 71 90 پس:  

19 71
2 2

133 3

cos sin

A


  


 

   

  )كتاب درسي 134تا  128هاي  صفحه - 2رياضي ( 
23.   

)24نقـاط   , )


 3و
4( , )
   كــه ايــن . روي نمــودار قــرار دارنـد

  .موجود است» 2«ي  شرايط فقط براي گزينه

1 1 1 24 4 4
3 3 1 1 14 4 4

x y cos( )

x y cos( )

  
       

  
         

  

  )كتاب درسي 152تا  142اي ه صفحه - 2رياضي ( 
24.   

  :راه حل اول

  1 1|A|a b d b
A A

c d c aad bc
     

        


 

13 1 2 1
5 2 5 3A A    

        
  

1 2 2 1 2 1 9 5
5 3 5 3 25 14(A )        

              
 

1 2 9 14 5 25 126 125 1| (A ) | ( ) ( )          

: نكته: راه حل دوم
1 1

n n

| A | (| A | )
| A |

| A | | A | (n N)

  

  


  :، در نتيجه

  

1 2 1 2
2

1 2
2

1

3 1 11 15 2

| (A ) | | A |
| A |

A | A | | (A ) |
| A |

 



  



          

  

  )كتاب درسي 174تا  168ي ها صفحه - 2رياضي ( 
25.   

مهره سـياه باشـد، يـا     2حداقل دو مهره سياه باشد، يعني يا دقيقاً 
  :مهره سياه باشد، پس 3دقيقاً 

5 7 5
2 1 3
    

     
    

  ها تعداد حالت

5 7 5
3 2 6 1 2 3

! ! !

! ! ! ! ! !
    
 

  

5 4 3 7 6 5 4 3
3 2 1 6 1 2 1 3

! ! !

! ! !

             
  

10 7 10 80( )     
  )كتاب درسي 190تا  180هاي  صفحه - 2رياضي ( 
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26.  

   :با توجه به شكل و مفروضات مسأله داريم

90 2 180 45ABD :


         
45110 110 65B̂

       
    

652 180 50BCD :
      

   

45 50 95ADC


           

  )كتاب درسي 14تا  11هاي  صفحه -1هندسه ( 
27.   

AB BM BAM AMB NAB AMC
   

      

AB BM,BM MC AB MC     

ANاز طرفي طبـق فـرض   AM  پـس دو مثلـث ، ABN و 
AMC    ي بـين همنهشـت هسـتند     به حالـت دو ضـلع و زاويـه

BNلذا AC.  
  )كتاب درسي 26ي  صفحه -1هندسه ( 

28.   
ــر Âاگــ    ــون ــود، چــ ــرض شــ AFفــ FEــذا  ، لــ

Â AEF


  ــي ــه1F̂، از طرفــــ ــارجي  زاويــــ ي خــــ
1: اســت، لــذاAFEمثلــث 1 2ˆ ˆF B   بــه همــين ترتيــب ،

1Êــهز ــث  اوي ــارجي مثل ــس ABEي خ ــت، پ 1:اس 3Ê   و
BEچون BC3، در نتيجهĈ  .  

3ˆˆAB AC B C      

180 3 3 180
1807 180 7

ˆ ˆˆA B C        

     

 




  

  )كتاب درسي 22 و 11هاي  صفحه -1هندسه ( 

29.  

BBي حت ذوزنقهبايد مسا C C هـاي   را يافته و مجموع مساحت
  .را از آن كم كنيمACCوABBهاي مثلث

1 4 8 10 602
4 4 6 88 242 2

BB C C

ABB ACC

S ( )

S ,S

 

 

    


     


  

60 8 24 28ABCS ( )      

  )كتاب درسي 50 و 41هاي  صفحه -1هندسه ( 
30.  

را  ي مثلث آن ميانه دانيم هر مي
مساحت تقسيم  به دو مثلث هم

  :كند، لذا داريم مي

 APCPNC
PN

SS:CPA 2
ميانه1

 


  

AMCAPC
PC

SS:CMA 2
ميانه1

 


  

ABCAMC
AM

SS:ABC 2
ميانه1

 


  

ABCAMCPNC SSS 8
1

4
1

  

  )كتاب درسي 65ي  صفحه -1هندسه ( 
31.  

130 2 3 32
HC

BHC : sin HC ( )( )
BC


     

30

32 3 23

DC
BDC : tan

BC

DC ( )( )




  



  

2 2 2 22 3 1DHC :HD DC HC ( )


      

1 1 31 32 2 2DHCS HD.HC      

  )كتاب درسي 65 تا 62هاي  صفحه -1هندسه ( 
32.   

و طـول ضـلع   aاگر طول ضلع مربع را با
نمايش دهيم، xهشت ضلعي منتظم را با

هــاي  از آن جــا كــه هــر كــدام از مثلــث
 ــ ــاري، مثلــ ــائمكنــ ــه ث قــ ي  الزاويــ

  :الساقين هستند، داريم متساوي

2 2 2 12 2a x x x ( )x      

 )1(هندسه  1 آزمون
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8 2 2
4 2 1

2 2 2 1
2 1

x x x

a a ( )x

( )

  


  


  

  )كتاب درسي 67ي  صفحه -1هندسه ( 
33.   

  :داريم BDC و ABD هاي ي تالس در مثلث با توجه به قضيه

1
2 2
1 2
2 2

MP MD AB
MP

a bAB AD MN
PN BN DC

PN
DC BC

   


 
   

  

  :همچنين داريم

1
2 2

MQ AM DC
MQ

DC AD
     

2
a b

PQ MQ MP


     

MN  :بنابراين داريم a b

PQ a b





  

  )كتاب درسي 83 تا 77هاي  صفحه -1هندسه ( 

34.   
انـد و   بهها متشـا  به حالت تساوي زاويه OCDوOABدو مثلث

  .نسبت دو ارتفاع متناظر با نسبت تشابه برابر است

  

6 8
4 9 3

OH DC OH
OH

OH AB

 
      

8 204 3 3h HH OH OH      ارتفاع ذوزنقه  

1
2S (AB DC) h  مساحت ذوزنقه  

1 209 6 502 3( )     

  )كتاب درسي 92 تا 83هاي  صفحه -1هندسه ( 
35.  

3DEالاضلاع است پس متوازيADEFچهارضلعي AF  
5ADو  EF :  

  

تــــــالس 3
3 4 5

DE BD x
DE || AC

AC AB x
   

 
  

3 15
4 5 4

x
x     

  )كتاب درسي 83 تا 77هاي  صفحه -1هندسه ( 
36.  

شـود   ، نتيجـه مـي   MNCPاز متوازي الاضلاع بودن چهـار ضـلعي   
MNكه || BC وPM || CAداريم ، :  

  
3 2
5 5

MH MB MN AM
,

AH AB BC AB


     

21
2

3 2 122 0 485 5 25

MNCP

ABC

S MH .CP MH MN

S AH BCAH.BC

/

 
  

    

  

  )كتاب درسي 83 تا 77هاي  صفحه -1هندسه ( 
37.   

واحد باشـد، طـول ارتفـاع آن    aاگر طول ضلع شش ضلعي قاعده 
2h aسطح جانبي اين منشور از شش مستطيل هر . واحد است

برابر  6شود و مساحت اين سطح  تشكيل مي2aوaيك به اضلاع 
  .ها است مساحت يكي از اين مستطيل

26 2 12S (a a) a    

248 12 2 4a a ,h     

23 3 22S.h a a  ارتفاعمساحت قاعدهV حجم منشور  

3 33 3 3 3 2 24 3V a     
  )كتاب درسي 128 تا 117هاي  صفحه -1هندسه ( 

38.   
اي قطع كنيم، آنگـاه مطـابق شـكل زيـر،      اگر كره را توسط صفحه

  .شود ايجاد ميrو به شعاعOاي به مركز دايره

2 2 8 4r r r       محيط دايره توليد شده  

2 2 2 2 2 2OAO : OA OO O A R d r


        
2 22 5 4 36 6( ) R      

3

2

4
13 234

RV
R

S R


   


  

  )كتاب درسي 143 تا 136هاي  صفحه -1هندسه ( 

محيط هشت ضلعي منتظم
 محيط مربع
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39.   

2r h  

2 22 2 2 29 324 4 4 2
h h

R r h h R h        
  :حجم استوانه باشد، داريم2Vحجم كره و1Vاگر

3 3
1

2 22

4 4 27
93 3 8
42

R hV

V r h h h

 
  

 
  

  
  )كتاب درسي 143تا  136و  128 تا 123هاي  صفحه -1هندسه ( 

40.   

1
2 2

R R
OA h,OAB sin

L R


        

130 3
3

Rˆ tan h R
h

          

2 21 1 33 3V R h R (R )     

33 9 33 R     

3 27 3R R     

2 9S R     
  )كتاب درسي 135تا  129هاي  صفحه -1هندسه ( 

  
41.  

و  1Rهاي  مركز به شعاع ي هم ي محدود به دو دايره مساحت ناحيه

1 2 2(R R )R 2 برابر است با 2
1 2(R R ) .  

  :بنابراين داريم

  2 2
1 24 2S [( E ) ( E ) ]      

2 2
1 1 2 216 8 4 4( E E E E )        

2 نظر از با صرف
1E 2 و

2E داريم:  

1 2 1 212 8 4 4 3 2S ( E E ) ( E E )         

  )كتاب درسي 12تا  10هاي  صفحه - سازي آمار و مدل( 

42.  
10 331 35 11 585 11 12/ /

     

  )كتاب درسي 26تا  24هاي  صفحه - سازي آمار و مدل( 
43.  

  .رنگ يك متغير كيفي اسمي و وزن يك متغير كمي پيوسته است
  )كتاب درسي 38تا  34هاي  صفحه - سازي آمار و مدل( 

44.  

17رابر اسـت بـا  ها ب فراواني كل داده 3 20 )   فراوانـي تجمعـي
  )5ي  ي فراواني مطلق داده به اضافه 4ي  داده

   :بنابراين داريم

100 5 20 420
x

x x     4ي  درصد فراواني نسبي داده  
11ها برابر  با توجه به آن كه فراواني كل داده x y  باشـد،   مي

  :داريم
11 4 20 5y y      

  )كتاب درسي 57تا  44هاي  صفحه - سازي آمار و مدل( 

45.  
ام در نمودار iي ي متناظر با دسته به ترتيب زاويه iF و i اگر

  :ام باشند، آنگاه داريمi ي اي و فراواني مطلق دسته دايره
360 3108 360 10

i i i
i

F F F

n n n


      


   

iF

n
  

3 1550 10
i

i
S

S     
  )كتاب درسي 95تا  92و  86تا  82هاي  صفحه - سازي آمار و مدل( 

46.  

4  :ي چهارم برابر است با مركز دسته
4 5 5 5 52

/ /
x


   

12  :ي چهارم برابر است با ستهفراواني مطلق د 7 5   
 ي ي چهارم در نمودار چندبر فراواني، نقطه ي متناظر با طبقه نقطه

5 5( ,   .است (
  )كتاب درسي 91تا  88هاي  صفحه - سازي آمار و مدل( 

47.  

12  :با مرتب كردن اعداد داريم 12 13 23 24 24 30 31 31, , , , , , , ,  
 5/12و چارك اول و سوم به ترتيب  24ي اعداد، عدد  براين ميانهبنا
بنـــابراين اعـــداد داخـــل جعبـــه عبارتنـــد . باشـــد مـــي 5/30و 
13:از 23 24 24 30, , ,   :ها برابر است با كه ميانگين آن,

  13 23 24 24 30 22 85x /
   

   

  )كتاب درسي 121و  120و  99تا  96هاي  صفحه - سازي آمار و مدل( 

 آمـار 1 آزمون

 حذف اعشار

 امiي مساحت مستطيل مربوط به دسته

 ها مساحت كل مستطيل

 حجم مخروط

 قاعده
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48.   
هـا   تر است، پـس مـد داده   ها بيش از ساير داده 17هاي  تعداد داده

ها  است، پس اگر داده 23ها برابر  تعداد كل داده. باشد مي 17برابر 
  .از كوچك به بزرگ، مرتب شوند

  .باشد مي 14هاست كه اين داده برابر  ي داده دوازدهمين داده، ميانه
  )كتاب درسي 118تا  114هاي  صفحه - سازي آمار و مدل( 

49.  

1 1 0 1254 4 8CV /
x


   


  

ها  ها، ميانگين داده واحد به تمامي دادهaدقت كنيد كه با افزودن 
شود ولي واريـانس و انحـراف معيـار     واحد افزوده ميaي به اندازه

  .كند ها تغيير نمي داده
  )كتاب درسي 158تا  153هاي  صفحه - يساز آمار و مدل( 

50.   

 ي با توجـه بـه رابطـه   
2

2 2i(x )
x

n
      در هـر گـروه از

  :آوريم ها را به دست مي ها، مجموع مربعات داده داده

2
2 2 2

2
2 2 2

1 5 26010

2 6 40010

i
i

i
i

(a )
(a )

(b )
(b )


    




   


 
 

  

  :ها را خواهيم داشت داده و ميانگين آن 20حال مجموع مربعات 

20
2

1
260 400 660

10 5 10 6 5 6 11
20 2 2

i
i

(x )

x




   


    

  



  

  :پس داريم

  2 2660 11 33 30 25 2 7520 2( ) / /       
  )كتاب درسي 156تا  148هاي  صفحه - سازي آمار و مدل( 

  
51.   

  :توان نوشت استفاده از شكل زير و در هر حالت ميبا 


BAO~OAB  

1 2
1 2

1 1
1 1
2 2

2 2

q q

p p

(A B ) q
:

(AB) p

(A B ) q
:

(AB) p





 


    

  

2 11 21 2
1 2

(AB) / (AB)(A B ) (A B )

(AB) (AB)

   
   

2 11 2(A B ) / (A B )     

2 22 2
1 1

1 2S (A B )
( ) /

S (A B )

  
 

  
  

2
1 1

1 44 100 %44S S
/

S S

 
    

 
  

  )كتاب درسي 80تا  78هاي  صفحه - 1فيزيك ( 
52.   

ي  ديگر را قطع كننـد، زاويـه   دهيم تا هم آينه و جسم را امتداد مي

كـه   با توجه بـه ايـن  . ي بين جسم و آينه است دست آمده زاويه به

ي بين  اويهي تخت دو برابر ز ي بين جسم و تصويرش در آينه زاويه

   :توان نوشت جسم و آينه است، مي

  
30  ي ميان جسم و آينه زاويه  

2 30 60    ي ميان جسم و تصويرش زاويه  

  )كتاب درسي 85تا  83هاي  صفحه - 1فيزيك ( 
53.   

ي تابش  كه زاويه با توجه به اين .كنيم شكلي مطابق مقابل رسم مي
كه مجموع زواياي داخلي  ازتاب با هم برابرند و با استفاده از اينو ب

  است،   180هر مثلث برابر با 

180 90 902 ( )

              

تابد و بنابراين عمود  مي) 2(ي  شود پرتو، عمود به آينه ملاحظه مي
 ي بين پرتو تـابش و بازتـاب   شود كه در اين حالت زاويه بازتاب مي

  . باشد برابر با صفر مي

  
  )كتاب درسي 85تا  81هاي  صفحه - 1فيزيك ( 

90 

حالت اول

حالت دوم

 )2(و)1(فيزيك 1 آزمون
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54.   
در  را برابر  Bو  Aي بين پرتوهاي  مطابق شكل زير اگر زاويه

ي خارجي مثلث خواهد بود، بنابراين  زاويه ي  نظر بگيريم، زاويه

   .شود با مجموع زواياي غيرمجاورش برابر مي

                 
ــه   ــه ب ــا توج ــال ب ح

شـــــكل، بازتـــــاب 

ــاي   Bو  Aپرتوه

ــي  ــم م ــيم را رس . كن

رتوهاي ي بين پ زاويه

ــا  ــر ب ــاب براب  بازت

  :بنابراين داريم. است

  

  

      2( )         

  )كتاب درسي 98تا  91هاي  صفحه - 1فيزيك ( 
55.   

pي در فاصله دانيم اگر جسمي  مي nf قـرار   ي مقعر آينهيك  از

1 ي آن از رابطه تصوير حقيقينمايي  داشته باشد، بزرگ
1m

n



 

  :توان نوشت بنابراين مي. آيد به دست مي

1 1 1
1

2 2 2
2

1 4 43 3 1 3 3
1 5 54 4 1 4 4

m n p f
n

m n p f
n

        

       
 

  

1 چون بنابر صورت سوال 2
4 5
3 4 12

f
p p f f    4 برابرcm 

  :است، خواهيم داشت

4 48 2 9612
f

f cm r f cm       
  )كتاب درسي 99تا  96و  91تا  85هاي  صفحه - 1فيزيك ( 

56.   
چون نسبت طول تصوير به طول جسم برابر بزرگنمايي اسـت، در  

1 نمايي تصوير از جايي جسم، بزرگ اثر جابه
2
3m  2 به

1
3m  

ي  آينـه ي بزرگنمايي بـراي   تغيير كرده است و با استفاده از رابطه
  :ان نوشتتو مي محدب

1 1 1 q mp f
m

p q f p f
    


  

1 1
1

2 2
2

2 2 20 103 3 20
1 1 20 403 3 20

m p cm
p

m p cm
p

       
     
 

  

 ي ي جســـــم از آينـــــه بـــــه انـــــدازه بنـــــابراين فاصـــــله
40 10 30p cm    افزايش يافته است.  

  )كتاب درسي 99تا  91هاي  صفحه - 1فيزيك ( 
57.   

ي محدب، تصوير مجـازي جسـم نيـز از    با دور شدن جسم از آينه

اي كـه تصـوير   شود، به گونـه شده و به كانون نزديك مي آينه دور

  . يابدتر شده و سرعتش نيز مرتباً كاهش ميمرتباً كوچك

تر شود، سـرعتش نيـز افـزايش    طور كلي اگر طول تصوير بزرگبه

يابد تر شدن طول تصوير، سرعتش نيز كاهش مييافته و با كوچك

  .و حركتش كنُدشونده خواهد بود

  

  

  )كتاب درسي 99تا  91هاي  صفحه - 1فيزيك ( 
58.   

تر از طول جسم است، نوع آينه مقعر است؛  چون طول تصوير بزرگ

تـر از طـول    هاي محدب همواره طول تصـوير كوچـك   زيرا در آينه

تـوان   ي جسم تا تصوير مـي  ي فاصله براي محاسبه. شود جسم مي

  :نوشت

cmf
r

f cmr 92
18

2
18     

cmq
qfqp

cmf,cmp 189
11

6
1111 96     

ــون qچ    ي  تــوان گفــت چــون در آينــه    يــا مــي (اســت

pمقعر fي جسم  باشد، بنابراين فاصله تصوير مجازي مي) است

  :تا تصويرش برابر است با

cmdp|q|d 24618   
هاي كروي وقتي تصـوير مجـازي باشـد، چـون      دقت كنيد در آينه
ها  ي بين آن گيرند، فاصله دو طرف آينه قرار ميجسم و تصوير در 

  .ي جسم از آينه و تصوير از آينه خواهد بود برابر با مجموع فاصله

  )كتاب درسي 99تا  85هاي  صفحه - 1فيزيك ( 
59.   

بـا اسـتفاده از قـانون    . كنـيم  اي از سؤال رسم مي ابتدا شكل ساده
  :توان نوشت شكست نور مي
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2
1

45 2
1

ˆ nsin i sin
ˆ ˆsinr n sinr
  


  

1 302
ˆ ˆsinr r      

  
  

ــه  ــاب   چــون مطــابق شــكل، زاوي ــوي شكســت و بازت ــين پرت ي ب
90برابر 90ˆ ˆ( i ) ( r)   توان نوشت است، مي:  

45
30

90 45 90 30 105i

r
( ) ( )




       




      

  )كتاب درسي 111تا  107هاي  صفحه - 1فيزيك ( 
60.   

در ) پشـت  لاك(در محيط شفاف رقيق و جسم ) پرنده(چون ناظر 
تـر از محـل    محيط شفاف غليظ قرار دارند، ناظر جسـم را نزديـك  

ــا اســتفاده از رابطــه. كنــد واقعــي خــود احســاس مــي ي عمــق  ب
x)ظاهري )و واقعي(x)توان نوشت مي:  

2
1

12 1 18 4 54 46 41 3 3

nnx x
x / m

x n n

      


  

//mي پشت را در فاصله بنابراين پرنده، لاك 65154  از خود
  .بيند مي

  )كتاب درسي 115تا  111هاي  صفحه - 1فيزيك ( 
61.   

كنيم و سپس بـا توجـه بـه     ي حد منشور را حساب مي ابتدا زاويه
ي انحراف را  شود، زاويه صورت زير رسم مي مسير پرتوي نور كه به

  .آوريم دست مي به

5
31 3 0 6 375

n

c c csin i sini / i
n


        

ي  از زاويـه ABي تابش به وجـه  منشور زاويه دقت كنيد چون در

دهـد و   تر است، در اين وجه بازتاب كلي رخ مـي  حد منشور بزرگ

شود، بنابراين چون پرتو  خارج ميBCصورت عمود از وجه پرتو به

ي  جهت با آن اسـت، زاويـه   همو SIخروجي از منشور موازي پرتو

  .باشد انحراف آن صفر درجه مي

  
  )كتاب درسي 122تا  120، 85تا  81هاي  صفحه - 1فيزيك ( 

62.   
چون پرتوهاي خارج شده از عدسي به صورت واگرا هستند، تصوير 

تر از جسم است، عدسي همگـرا   مجازي است و چون تصوير بزرگ
دسي همگرا قرار دارد و ي كانوني ع است، بنابراين جسم در فاصله

عدسي مانند يك در اين حالت، . تصوير آن مجازي و مستقيم است
    :توان نوشت و مي كند بين عمل مي ذره

20p cm  

2 2 40q
m q p cm

p
      

  
1 1 1 1 1 1 1 1

20 40 40p q f f f
        

40 0 4f cm f / m     

      1 1 2 50 4D / d
f /

    

  )كتاب درسي 135تا  122هاي  صفحه - 1فيزيك ( 

63.   
نمايي تصوير حقيقي در عدسـي همگرايـي بـه     دانيم اگر بزرگ مي

)جايي جسم تغيير كند، جابه2mبه1mازfي كانوني فاصله p) و

) صـــــويرت q) هـــــاي از رابطـــــه 
2 1

1 1
p f | |

m m
   و 

2 1q f | m m |   توان نوشت آيند، بنابراين مي به دست مي:  
1 1

63 2 6
3 2

f
p f | | p q

p
q f | | q f

       
      

  

  )كتاب درسي 135تا  122هاي  صفحه - 1فيزيك ( 

64.  

ل شـده از عدسـي   ي تصاوير تشكي جايي جسم، فاصله چون با جابه
يكسان است، بنابراين در حالت اول تصوير مجازي و در حالت دوم 

  :داريم. تصوير حقيقي است

1
1

1
11

111
pf

fp
q

fqp 
تصوير مجازي: حالت اول  

fp

fp
q

fqp 


2
2

2
22

  تصوير حقيقي: حالت دوم111
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cm/f
ff

fp

fp

pf

fp
qq

cmp

cmp 4616
16

4
4

162
41

2
2

1
1

21







 










  

  )كتاب درسي 135تا  122هاي  صفحه - 1فيزيك ( 

65.   
  :ي عدسي هاي همگرا، داريم استفاده از رابطه با

1
1 1

3 1 1 1
2p f

p q f
     

1
1

1 1 1 33
2

q f
q ff

      

را دارد، بايد ) 2(كه حكم جسم براي عدسي ) 1(اين تصوير عدسي 
قرار گيرد تا تصوير حاصـل از آن جسـم در   ) 2(عدسي  2Fروي 

) 1(طول تصوير حاصل از جسم در عدسي  اندازه با هم) 2(عدسي 
  .شود

  3 2 5: d f f f   ي دو عدسي فاصله  
  
  
  
  

  )كتاب درسي 135تا  122هاي  صفحه - 1فيزيك ( 

66.   
، امـا خيلـي   ي كانوني خارج از فاصلههاي كوچك و روشن را  جسم

تصوير آن در عدسي . دهند نزديك به كانون عدسي شيئي قرار مي
تشكيل خواهد شـد كـه بايـد در     حقيقي و وارونهرت صو شيئي به
ــله ــانوني فاص ــد   ي ك ــمي باش ــي چش ــت در  . عدس ــن حال در اي

تر،  شود كه از جسم بزرگ ميكروسكوپ از جسم تصويري ديده مي
  .معكوس و مجازي است

  )كتاب درسي 140تا  139هاي  صفحه - 1فيزيك ( 
67.   

هـاي عـدد آن    مـامي رقـم  گيـري، ت  براي تعيين دقت يـك انـدازه  
گيري را برابر با صفر و رقم سمت راست را برابر با يك قـرار   اندازه
. كنيم گيري را تعيين مي دهيم و با واحد داده شده، دقت اندازه مي

  :بنابراين داريم

mmmm/ گيرياندازهدقت3 101400    

mmcmcm 101140 گيرياندازهدقت    

mmcmcm/ گيرياندازهدقت23 10101400     

mmmm/ 1101400 گيرياندازهدقت3     
برابر با يك صـدم  » 3«ي  گيري در گزينه بنابراين تنها دقت اندازه

  .متر است ميلي
  )كتاب درسي 13تا  10هاي  صفحه - 1فيزيك ( 

68.   
1  :مطابق شكل زير، داريم 2TF F F 

    

1 1 1
3 5 330 3 5 3T

F F
tan F

F
      

  
  )كتاب درسي 22تا  13هاي  صفحه - 1فيزيك ( 

69.   
سـازد، بنـابراين    درجـه مـي   45ي هـا زاويـه  xربردار اول بـا محـو  

تـوان   در اين حالـت مـي  . سان است اين بردار يكyوxهاي مؤلفه
  :نوشت

 
1 2
1
2

9 12
2 9 12

2

F F i j

F i j ( ) i ( ) j i j

F i j

  
            
   

  
     
 

  

2 9 7
12 5

     
        

  

  )كتاب درسي 22تا  13هاي  صفحه - 1فيزيك ( 
70.   

توان يـك   هرگاه برايند سه بردار صفر باشد، با سه بردار مذكور مي
ي هر بردار بـين مجمـوع و تفاضـل     مثلث ساخت و بنابراين اندازه

  .هاي دو بردار ديگر است اندازه
R a b || a | | b || | R | | a | | b |       
        

3از  5، »1«ي  در گزينه 1 تـر اسـت،    بـزرگ
توانـد صـفر    ن مجموع اين سه بردار نميبنابراي
4از 6، »2«ي در گزينه. باشد 1تر است  بزرگ

5از  9، »4«ي  و در گزينه 3تر است بزرگ .
سه عدد  10و  8، 6، اعداد »3«ي  اما در گزينه

2 فيثـــاغورثي هســـتند  2 210 8 6( )   و
  .توانند يك مثلث تشكيل دهند ميبنابراين 

  )كتاب درسي 22تا  13هاي  صفحه - 1فيزيك ( 
71.   

جـايي   با توجه به تعريف كار يك نيرو طـي يـك جابـه   : روش اول
W)معــين  Fdcos ) ي بــين دو بــردار نيــرو و  ، ابتــدا زاويــه

را  ي هر بردار براي اين منظور، زاويه. آوريم دست مي جايي را به جابه
ي بـين دو بـردار را    محاسبه كرده و در نهايـت زاويـه   xبا محور 

  :داريم. كنيم محاسبه مي

  y

x

F
: tan

F
     1 1

4 533
  براي نيرويF

  

  dy
: tan

dx
     2 27

  جايي  براي جابهd
  
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. است 53جايي برابر با  ي بين دو بردار نيرو و جابه ين زاويهبنابرا
  :با استفاده از تعريف كار، داريم

  2 2 2 23 4 5x y| F | F F | F | N     
   

  2 2 27 7x y| d | d d | d | m     
 

  

5 7 53 5 7 0 6 21W Fdcos cos / W J           
جايي معـين،   براي محاسبه كار يك نيرو طي يك جابه: روش دوم

جايي  كافيست بردار نيرو را با استفاده از ضرب داخلي در بردار جابه
  :داريم. ضرب كنيم

  3 4 7 21W F.d ( i j).( i ) W J    
     

  )كتاب درسي 80تا  77هاي  صفحه - 2فيزيك ( 

72.   
چون اصطكاك نداريم، با در نظر گرفتن سطح زمين به عنوان مبدأ 

سـتگي انـرژي،   انرژي پتانسيل گرانشي و با اسـتفاده از قـانون پاي  
  :داريم

  

9523102
5932

فنر
12

2121فنر21فنر

/h
mg

U
hh

UmghmghUUUEE








  

cmm/h 50502   
  : ي تغيير طول فنر برابر است با بنابراين اندازه

cm|l||||lh||l| 51052   
  )كتاب درسي 88تا  86هاي  صفحه - 2فيزيك ( 

73.   
ــس   ــداريم پ چــون اصــطكاك ن

  .ماند انرژي مكانيكي ثابت مي

  E E

U K U K



   
1 2

1 1 2 2
  

و انتهـاي  ) 1(در ابتداي مسـير  
، انرژي جنبشي صـفر  )2(مسير 

  :است، پس
mgh mgh h h     

hبا توجـه بـه شـكل      L( cos )  1  وh L ( cos )   1 
Lچون 

L L L   
4

5    :است، پس 5

  L( cos ) L( cos ) cos         
4 11 53 1 605 2

   
  )كتاب درسي 88تا  86هاي  صفحه - 2فيزيك ( 

74.   
يك يند نيروهاي وارد بر اكار بري كار و انرژي جنبشي،  بنابر رابطه

آن برابر با تغييرات انرژي جنبشـي  جايي معين  در يك جابهجسم 

جسم سرعت  s3تاي زماني بازهدر . استجايي  جسم در آن جابه
  :بنابراين داريم ،رسد صفر مي  ثانيه به متر بر 2از 

2 2 2 21 1 10 2 202 2TW m(v v ) ( ) J          

  )كتاب درسي 84تا  80هاي  صفحه - 2فيزيك ( 

75.   
ي  ي فاصــله هــا در جامــدات، تقريبــاً بــه انــدازه ي مولكــول فاصــله
ها  ها در مايعات است، با اين تفاوت كه در جامدات، مولكول مولكول

هاي مايع و گاز دارند، آزادانه  لتتوانند مانند وضعيتي كه در حا نمي
  .به اطراف حركت كنند

  )كتاب درسي 98تا  96هاي  صفحه - 2فيزيك ( 

76.   
جرم كل را بر حجم كل تقسيم  براي به دست آوردن چگالي آلياژ، 

mmm  .كنيم مي 43 كلm  













m
)(

mmm
VV 2

11
2
91

3
2
3

  Vكل21





 11
8

2
11
4

كل

كل
m

m

V

m
  آلياژ

  )كتاب درسي 102تا  98هاي  صفحه - 2فيزيك ( 

77.   
ي هندسـي حجـم مكعـب     ابتدا حجم ظاهري مكعـب را از رابطـه  

آوريم، سـپس حجـم حفـره را از حجـم ظـاهري كـم        مي دست به
ي  گـاه از رابطـه   آن. دسـت آيـد   كنيم تا حجم واقعي مكعب بـه  مي
Vm آوريم دست مي ، جرم مكعب را به.  

333 100010 cmaV  :حجم ظاهري  

39001001000 cmV  :حجم واقعي  

kg/mgVm 1881009009   
  )كتاب درسي 101تا  98هاي  صفحه - 2فيزيك ( 

78.   
لوله چـرب اسـت، لـذا    سطح داخلي چون 

هاي  بين مولكول نيروي چسبندگي سطحي
 تـر از نيـروي چسـبندگي    كم آب و شيشه

آب سطح بنابراين  آب است و  هاي مولكول
در نتيجـه هماننـد    ،كنـد  شيشه را تر نمي

رود و  جيوه سـطح آن در لولـه پـايين مـي    
  . باشد داراي برآمدگي مي

  )كتاب درسي 107تا  102هاي  صفحه - 2فيزيك ( 
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79.   
و ظـرف  فشار در كف ظرف دو مايع بـه ارتفـاع سـتون مـايع در د    

ي فشار، در حالت اول فشار در كف  بستگي دارد، با توجه به رابطه
  .دو ظرف با يكديگر برابر است

  h h
P P gh P P

    1 2 1 2  
كه نيرو در كف دو ظرف با يكديگر برابر  ي فشار و نيرو و اين طبق رابطه

  :داريم  است،
F F P P

F PA P A P A A A
     1 2 1 21 1 2 2 1 2  

  .رف با يكديگر برابر استبنابراين سطح مقطع كف دو ظ
با اضافه كردن مقدار مساوي از همان مايع به دو ظـرف، چـون سـطح     

است، بنابراين ارتفاع مايع ) 1(تر از ظرف  كوچك) 2(مقطع بالايي ظرف 
  .شود مي) 1(تر از ظرف  بيش) 2(در ظرف 

  :آوريم دست مي اكنون فشار و نيروي وارد بر كف دو ظرف را به
P P gh

h h P P
      2 1 2 1  

A A

P P
F P A F F


 

   1 2
2 1

2 1  

  )كتاب درسي 113تا  107هاي  صفحه - 2فيزيك ( 

80.   
ابتـدا فشـار گـاز درون    . شكل استUي اين مسأله شامل دو لوله

با استفاده از برابري فشـار در  . كنيم تر را محاسبه مي مخزن بزرگ
  :تراز يك مايع ساكن، داريم نقاط هم

 450101010 35
1 /ghPPPP MNM    

Pa/PM
4104510   

  :توان نوشت تر هم مي در داخل مخزن بزرگ
  
  

  

2A B A MP P P P gh      

4 310 45 10 10 10 0 05AP / /       

410 5 10 105AP / Pa kPa     
  )كتاب درسي 113تا  107هاي  صفحه - 2فيزيك ( 

81.   
داخل يك مايع ساكن، با با توجه به اين كه فشار نقاط هم تراز در 

   :توان نوشت هم برابر است، مي

A BP P P P P     
  
  

 cmHg را برحسـب cm10اكنون فشار ستوني از مايع به ارتفاع
  :كنيم محاسبه مي

6 8 10 13 6
Hg Hg Hgh h / / h        

5 5Hgh cm P cmHg     
  :نوشتتوان  بنابراين مي

76 5BP P P P cmHg cmHg      

81cmHg  
  )كتاب درسي 113تا  107هاي  صفحه - 2فيزيك ( 

82.   
ها در طرفين برابر  با توجه به تعادل دستگاه، فشار وارد بر پيستون

  :است بنابراين
1 2 11 2 1 2
1 2 2

F F A
P P F ( )F

A A A
      

  )كتاب درسي 115تا  114هاي  صفحه - 2فيزيك ( 

83.   
ي سلسيوس و دقت دماسـنج   دماسنج پزشكي يك دهم درجه دقت
ي سلسيوس است، دماسنج ترموكوپل از  اي معمولي يك درجه جيوه

  .ساخته شده است) مانند مس و آهن(جنس  دو سيم فلزي غير هم
  )كتاب درسي 121تا  119هاي  صفحه - 2فيزيك ( 

84.   
يش شود، ابتدا صرف افـزا  گرمايي كه توسط كتري به آب داده مي

ي سلسيوس و پس از آن صرف تبـديل آب   دماي آب تا صد درجه
با . گردد ي سلسيوس مي ي سلسيوس به بخار صد درجه صد درجه

  :ي گرماي ويژه و گرماي نهان تبخير داريم توجه به رابطه
  Q Q / P t   1 2 0 84  

  
V

Q mc
VQ m L

mc m L / P t
 


     1

2
0 84  

V

J kJ
m g / kg,c /

kg C kg C
kJ m

L ,P W kW,m g / kg, ( ) C
kg

   

       


600 0 6 4200 4 2

2268 1000 1 300 0 3 100 302

 


  

  / / / / t      0 6 4 2 70 0 3 2268 0 84 1  

  / ( )
t s min

/


   

0 6 294 1134 1020 170 84  

  )كتاب درسي 136تا  122هاي  صفحه -2فيزيك ( 

85.   
بنابراين . بندي شده است، اتلاف انرژي نداريم چون مجموعه عايق

را داخل مقدار زيـادي آب   C20كه قطعه يخ با دماي هنگامي
قطعه يخ از آب گرما گرفته تـا   اندازيم، ي سلسيوس مي صفر درجه

ي سلسيوس برساند، بنابراين مقـداري   دماي خود را به صفر درجه
ي سلسيوس تبـديل   ي سلسيوس به يخ صفر درجه آب صفر درجه

  :داريم. يابد شود و جرم يخ افزايش مي مي

 گاز محبوس

 مايع مايع

 گاز محبوس

 مايع

 مايع

مايع

 آب
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   ))((cmLmQQ F   آبيخيخيخ20

يخيخ3يخ 10350
21002020 mmmcLm F



  

120يخ m/m   

%12100
120

100
يخ

يخ

يخ





m

m/

m

mدرصد تغييرات  

  )كتاب درسي 136تا  122هاي  صفحه -2فيزيك ( 
86.   

فـرض كنـيم، چـون تبـادل     mو جـرم يـخ را  mاگر جرم آب را
  :توان نوشت حرارتي با محيط اطراف ناچيز است، مي

Qآبيـــــــــــــــخ Q Q       
Fmc (m L m c )          

4200 50 100 336000 4200 50m ( ) m ( ( ))           
2 6m

/
m

 


  
  )كتاب درسي 136تا  122هاي  صفحه - 2فيزيك ( 

87.   
در سطح آزاد هر مايع همواره در هر دمايي تبخيـر سـطحي روي   

مايع در اثر تبخير سطحي گرماي نهان تبخير خـود را از  . دهد مي
مـايع بـالاتر،    هر چه دماي. آيد دهد و دمايش پايين مي دست مي

تر باشـد، آهنـگ تبخيـر     تر و فشار هوا روي آن كم سطح آن وسيع
  .يابد سطحي افزايش مي

  )كتاب درسي 132ي  صفحه - 2فيزيك ( 

88.   
ي افزايش حجم ظرف از رابطه ظرف3 VV   و افـزايش

ي حجم جيوه از رابطه VVچـون  . آيد به دست مي جيوه
بيرون ريخته تفاضـل ايـن دو ازديـاد حجـم اسـت،       ي حجم جيوه

    :توان نوشت مي
Vجيوه Vظرف  V   

3V V ( )       

K
)/(

1108031081100012 54    

  )كتاب درسي 142تا  136هاي  صفحه - 2فيزيك ( 

89.   
  :ن نوشتتوا مي ي رسانش گرمايي رابطهبا استفاده از 

3 280 10

60 100 3

W
K ,A m

mK

t s, C,L m

At
Q K

L

 

  


 


  

310 60 10080 1603Q J
  

    
  )كتاب درسي 147تا  144هاي  صفحه - 2فيزيك ( 

90.   
mي طبق رابطه

V
  داريم:  

1 22 2 1 2 1
1 1 2 1 2

1m mm V V
( )

m V V

 
   

 
  

  :ي حالت گاز كامل داريم از طرف ديگر طبق معادله

1 1 2 2 1 2 1
1 2 2 1 2

2P V P V V P T
( )

T T V P T
     

  :توان نوشت مي) 2(و ) 1(هاي  براين با استفاده از رابطهبنا

2 1
2 1

42 2 1 2 1 1
2 51 1 2 1 1 1

4
2 5

P P

T / T

P T P T

P T P / T




 
    

 
  

2 2 2 1
1 1

4 8 8
2 5 5 5/

 
       

 
  

1 1 1
1

8 3 100 60%5 5


           


  

  )كتاب درسي 154تا  152هاي  صفحه - 2فيزيك ( 

  
91.  

هنگام عبور جريان برق از درون محلـول يـك تركيـب شـيميايي     
اين پديده . پيوندد يايي در آن به وقوع ميفلزدار يك واكنش شيم

هـاي زيـادي در ايـن زمينـه      فارادي آزمايش. ناميم را برقكافت مي
و نـه  (هـا   دان انجام داده است ولي توجه داشته باشيد كه فيزيـك 

اي  هـا بـراي الكتريسـيته ذره    براي توجيـه ايـن مشـاهده   !) فارادي
  . بنيادي پيشنهاد كردند

شـكل برقكافـت    ن سؤال كنكور با توجه بهاي» 3«ي  گزينه: توجه
    .طرح شده است محلول قلع

  )كتاب درسي 20و  4هاي    ، صفحه2شيمي (
92.  

الكترون و  17داراي  Xپس اتم . الكترون است 18داراي  Xيون
و عـدد   17پروتون اسـت، بنـابراين عـدد اتمـي آن      17در نتيجه 

35است 35جرمي آن 
17( X)  35بايد توجه داشت كه اتـم

17 B   خـود

37تواند ايزوتوپ آن مي. است نه ايزوتوپ آن Xعنصر
17 A باشد .  

  : ها بررسي ساير گزينه
ــه ــاب: »1«ي  گزين ــرم آب ســنگين  100حجــم  در شــكل كت گ

2(D O) ليتر نشان داده است ميلي 100تر از  را كم .  

)55تـر   اگـر فراوانـي ايزوتـوپ سـبك    : »2«ي  گزينه Fe) 1راF  و

)59تر  فراواني ايزوتوپ سنگين Fe) 2راF مبگيريم، داري :  

بيرون ريخته

بيرون ريخته

 آهن

 شيمي 1 آزمون
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6955 

1 1 2 2
100

am F am F
am

  


  
2 255 100 5955 8 100

( F ) F
/

   
 

2 1%20 %80F , F    
  . ي كتاب آورده شده است در حاشيه 2شيمي : »3«ي  گزينه

  )كتاب درسي 14تا  12هاي    ، صفحه2شيمي (  
93.  

كتاب  19ي  و نمودار صفحه 17ي  طبق مطلب مندرج در شكل صفحه
نشري خطي هيدروژن ، طيفي كه  درسي در نمايش بخش مريي طيف

3nاز تراز انرژي   2بهn  شود، داراي طـول مـوجي    منتقل مي
  . شود نانومتر است كه به رنگ قرمز مشاهده مي 656برابر با 
چــون در بخــش مريــي انتقــال از  ،نادرســت اســت» 1«ي  گزينــه

كه در اين گزينه  مريي است در حالي 2تراز به  6و 5، 3،4ترازهاي 
  . آمده است 3به تراز  4از تراز الكترون 

ي  طبق مطلب مندرج در شكل صفحه. نادرست است »3«ي  گزينه
كتاب درسي در نمـايش بخـش مريـي     20ي  و نمودار صفحه 18

5nطيف نشري خطي هيدروژن، طيفي كه از تراز انـرژي     بـه 
2n  نـانومتر   434شود داراي طول موجي برابـر بـا    منتقل مي

  .شود است كه به رنگ آبي مشاهده مي
  )كتاب درسي 19ي    ، صفحه2شيمي (    

94.  

 s4ي  اين اعداد مربوط به دومين الكتروني است كه وارد زير لايـه 

1كوانتـومي مغناطيسـي اسـپين    شود و داراي عدد مي
2  اسـت .

وجـود   24sهـا  هايي كه در آرايـش الكترونـي آن   بنابراين تمام اتم
هـاي موجـود در    از بـين اتـم  . دارد، شامل اين حالت خواهند بـود 

ــاوبي،   دوره ــدول تن ــارم ج داراي  29Cuو 19K ،24Crي چه

  . را دارند 24sعنصر ديگر آرايش 15هستند و  14sآرايش
  )كتاب درسي 33و  25، 23هاي    ، صفحه2شيمي (  

95.   

چرا كه براي توليد . فلز مورد نظر، حتماً يك فلز واسطه خواهد بود
جدا شـده و   4sي  لكترون از زير لايهكاتيون سه ظرفيتي آن دو ا

جا كه در ايـن كـاتيون،    از آن. جدا شده است d3الكترون سوم از 
خالي است، آرايش الكتروني آن به صـورت زيـر    d3يك اوربيتال 

  :است

  4626223 333221 dps/ps/s:X   

ها  ترونهاي زير اتمي باردار اين يون شامل مجموع الك از طرفي ذره
پروتـون   25الكتـرون و   22وجـود  . هاي آن خواهد بـود  و پروتون

  . ي زير اتمي باردار در اين يون است ذره 47بيانگر وجود 
  )كتاب درسي 52و  51هاي    ، صفحه2شيمي (  

96.  

3010عدد اتمي 23 4X : ... d / s   

3444يعدد اتمY : ... p   
) 33و  32، 31(عنصـر   3در جدول تنـاوبي،   34و  30بين عناصر 
  .وجود دارد

  )كتاب درسي 33ي    ، صفحه2شيمي (  
97.  

هستند و از چپ بـه راسـت شـعاع     2ي  اين عناصر متعلق به دوره
نسـبت بـه بقيـه     Eيابد پس شعاع اتمـي عنصـر    اتمي كاهش مي

از چپ به راست انـرژي نخسـتين يـونش    چنين  هم. تر است بيش

2كه داراي آرايـش  E7البته. يابد افزايش مي 2 31 2 2s / s p   اسـت

2كه به صورت D8نسبت به آرايش 2 41 2 2s / s p باشد پايدارتر  مي
تيوي از الكترونگـا  .ترين انرژي يونش است داراي كم Dاست؛ پس 

گـاز نجيـب اسـت و     Bالبتـه  . يابـد  چپ بـه راسـت افـزايش مـي    
ترين  بيش Cشود؛ پس  الكترونگاتيوي براي آن در نظر گرفته نمي

  .الكترونگاتيوي را داراست
  )كتاب درسي 46تا  44و  33هاي    ، صفحه2شيمي (    

98.   

 Na11واكنش پـذيري : »1«ي  گزينه: هاي نادرست بررسي گزينه
  . تر است بيش Mg12از

گروه از بالا به پايين الكترونگـاتيوي كـاهش   هر در : »2«ي  گزينه
  . تر است يابد و الكترونگاتيوي سزيم از روبيديم كم مي

تـر باشـد،    در يك تناوب هر چه بار منفي يون بيش: »4«ي  گزينه

  .تري است داراي شعاع يوني بزرگ  FON 92837  
  )كتاب درسي 46تا  44هاي    ، صفحه2شيمي (  

99.  

اكتينيــدها در تنــاوب هفــتم جــدول تنــاوبي جــاي دارنــد و زيــر 
. ي ناپايـدار دارنـد   ها در حال پر شدن است و هسته آن f5ي لايه

پذيري شيميايي قابل  لانتانيدها نيز فلزهايي براق هستند و واكنش
   .  ندتوجهي دار

  )كتاب درسي 39و  38، 33هاي    ، صفحه2شيمي (
100.  

2 20 2 20A Z N P P       
71 2 20P P     

51ها شمار پروتون P  
ي خود  تفاوت عدد اتمي اين عنصر با عدد اتمي گاز نجيب هم دوره

از گاز نجيب هم  نيز Asعنصر . است Xe(54 ،3(در تناوب پنجم
. تـر دارد  الكتـرون كـم   Kr(36 ،3(ي خود در تناوب چهـارم  دوره

  . هم گروه است Asبا  Xبنابراين عنصر 
  )كتاب درسي 33و  12هاي    ، صفحه2شيمي (  
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101.  

برابر  76/1در مجموع  NaClنام در بلور  هاي ناهم جاذبه ميان يون

  .تنها است ClNaي ميان يك جفت جاذبه
  : ها گزينه ساير تشريح
 را آبپوشيده نمك رطوبت كه آن براي آزمايشگاه در: »1« ي گزينه
  .گردد مي استفاده كاتوريدس از كنند، خارج
 به شده داده تركيب سه بلور ي شبكه انرژي ترتيب: »2« ي گزينه

2232 صـــورت CaBrMgClOAl  ،بـــار زيـــرا اســـت 

 .اســت 2Caو 2Mg هــاي يــون از تــر بــيش 3Alكــاتيون
، 2CaBrو 2MgClبلـور  ي شـبكه  انرژي ي مقايسه در چنين هم

ــعاع  ــونش ــه 2MgوClي ــب ب ــك ترتي ــر كوچ ــعاع  از ت ش

  .است 2Caو Brهاي يون
   :  »3« ي گزينه

4 2 4
2
1(NH ) SO    

2
2
1CaCl  

  )كتاب درسي 61و  56، 53، 51هاي    ، صفحه2شيمي (    
102.  

22تنها نام 2 در رديف )ClO(Mg    ،به اشتباه نوشته شـده اسـت
  :ها عبارتند از هاي درست هر يك از اين تركيب نام

CuCl:  مس)I (كوپرو كلريد -كلريد   
2SnO: قلع)IV (اكسيد  
22 )ClO(Mg:منيزيم كلريت  
33 )NO(Al:آلومينيوم نيترات   

  )كتاب درسي 60و  51هاي    ، صفحه2شيمي (

103.  

56
1810 141 444n M /

M

      

درصـد   44امد باقي مانده را تقريبـاً  چون در صورت سؤال جرم ج
گيريم كه جرم مولي نمك خشك نزديك بـه   ذكر كرده نتيجه مي

  . باشد مي 4/141عدد 
113218104141  mol.g~)(/جرم مولي نمك آبپوشيده  

 2/0توجه داشته باشيد كـه عـدد   . (قابل قبول است» 4«ي  گزينه
   .)مول دراين سؤال كاربرد ندارد

  )كتاب درسي 62و  61اي ه   ، صفحه2شيمي (
104.  

  

مجموع تعداد پيوندهاي كووالانسي در يك مولكـول اتـين و يـك    
، 9نيز به ترتيب برابر  4تا  1هاي  و در گزينه 11مولكول اتن برابر 

   .  است 11و  7، 12

  )كتاب درسي 101و  76هاي    ، صفحه2شيمي (
105.  

  
  )كتاب درسي 78و  77هاي    ، صفحه2شيمي (

106.   
مول مولكولي مواد داده شده را نوشته تا فرمول تجربي هر ابتدا فر

  : كدام را بتوان تعيين نمود
  
  
  
  
  
  
  

  )كتاب درسي 91و  83هاي    ، صفحه2شيمي (
107.  

 3SOمولكـول  بـودن ي قطب ـ جز به باشد مي درست مواردي تمام
 شـكل  و اسـت ي ونـد يناپ الكتـرون  جفـت  فاقـد ي مركز اتم چون

  . استي ناقطب و متقارن كاملاً مولكول
  

 
  
  
  
 
 
 

  )كتاب درسي 89تا  86و  85، 84هاي    ، صفحه2شيمي (  
108.  

صورت  اتم كربني كه به C    است، در اطـراف خـود داراي دو
بنابراين هر دو قلمـرو در يـك صـفحه قـرار     . قلمرو الكتروني است

سه قلمرو الكتروني پيوندي سه اتم كربن ديگر نيز داراي . گيرند مي
هـا   بنابراين پيوندهاي آن. هستند) بدون جفت الكترون ناپيوندي(

  . نيز در يك صفحه قرار دارند و آرايش مسطح دارند
  )كتاب درسي 89تا  86هاي    ، صفحه2شيمي (  

  هاي آب تعداد مول
  آب  هاي نمك بي تعداد مول

 

  كاتيون شمار
 آنيون شمار

  آنيون شمار
  ماده  فرمول مولكولي  فرمول تجربي كاتيون شمار

OCH2  OCH2  فرمالدهيد  
OCH2  242 OHC  استيك اسيد  

10 20C H O  OHHC   منتول  1910
OHC 104  5252 HOCHC  اتر اتيل دي  

OCH2  6126 OHC  گلوكز  

 فيرد
 نام

مولكول
 هيزاو

يونديپ
 قلمرو تعداد
 يرونالكت

 شكل
 يهندس

 تيقطب
مولكول

1 3SO120 3 
ي ضلع سه

 مسطح
 يناقطب

22CO180 2 يناقطب يخط 

33NH107 4 يقطب يهرم 

4 3BF120 3 
ي ضلع سه

 مسطح
 يناقطب
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109.  

 .شكل را بررسي كنيد

 
  )كتاب درسي 92ي    ، صفحه2شيمي (  

110.   
3SO،2CHهاي ساختار لوويس مولكول O  2وCOCl به صورت

  : زير است

  
ــول ــت   3SO مولك ــو اس ــد داتي ــوده و داراي دو پيون ــاقطبي ب . ن

تيـو  قطبي بوده و فاقـد پيونـد دا  OCH2و2COClهاي  مولكول

هستند، هر سه مولكول داراي سه قلمروي الكتروني هستند، تعداد 

ها مثلثي مسطح  و ساختار آن 4ها برابر  پيوندهاي كووالانسي در آن

    .   است) سه ضلعي مسطح(
  )كتاب درسي 86و  85، 79هاي    ، صفحه2شيمي (

111.  

 .شود گذاري استرها از پسوند آت استفاده مي براي نام

  )كتاب درسي 106ي    ، صفحه2شيمي (  

112.  

اصـلي، اتـم     ي براي پاسخ به اين سؤال ابتدا بايد به تعداد زنجيره
    :كربن رسم كرد

CCCCCC   
  :كنيم گذاري را بررسي مي ها را قرار داده و صحت نام سپس شاخه

1 4

2 3

| |

|

C C

C C C C C C

C C

    



  

  متيل هگزان دي -3، 2 - اتيل -4
  )كتاب درسي 100تا  98هاي    ، صفحه2شيمي (  

113.  

18فرمول مولكولي تركيب، 19 3C H N O است . 

  )كتاب درسي 105و  104هاي    ، صفحه2شيمي (  

114.  

يكسان اما   هاي ساختاري يك ماده داراي فرمول مولكولي ايزومري

كه خواص فيزيكي  فرمول ساختاري متفاوت هستند و از آن جايي

ول ساختاري وابسته اسـت، بنـابراين هـم    و شيميايي ماده به فرم

هاي ساختاري  خواص فيزيكي و هم خواص شيميايي در ايزومري

  : ها بررسي ساير گزينه. يك ماده متفاوت خواهند بود

پذيرتر از اتيلن با  اتين با يك پيوند سه گانه واكنش: »1«ي  گزينه

  .يك پيوند دوگانه است

پيوند دوگانه موقعيت از  در تركيب مورد نظر براي: »2«ي  گزينه

دو سمت يكسان است اما در اين شرايط شاخه را نيز بايد در نظر 

  .رسد تري به آن مي بگيريم كه از سمت چپ شماره كم
  )كتاب درسي 104و  103هاي    ، صفحه2شيمي (  

115.  

A عنصر . (يك عنصر قليايي خاكي استSr .(تواند با هر دو  كه مي

با  Aتركيب . پيوند يوني تشكيل دهد جدول تناوبي 16و  35عنصر 

35 X 2صورت  بهAX  16و با X به صورتAX خواهد بود .  
  )كتاب درسي 71و  33هاي    ، صفحه2شيمي (  

116.   

ناپذيري به  كوچك و تجزيههاي  ي مواد از ذره اين ديدگاه كه همه

سـال پـيش توسـط     2500بـار   اند، نخسـتين  ه نام اتم ساخته شد

شده بود، اما دالتـون بـا اجـراي     دموكريت فيلسوف يوناني مطرح 

  .هاي بسيار از نو به آن دست يافت آزمايش
 )كتاب درسي 8تا  6و  3،4ي  ها   ، صفحه2شيمي (

117.  

  .است ي سوم دوره 15ق به گروه متعل Aعنصر
33 63 3e

A : p p
  

43B  .است ي سوم دوره 16متعلق به گروه  Bعنصر : p  

    .است ي چهارم متعلق به گروه دوم دوره Cعنصر 
26 2 63 4 3e

C : p s p
  

  :ها ير گزينهبررسي سا

دليـل آرايـش    بـه . (تـر اسـت   از بقيه بيش 1IE A: »1«ي  گزينه

  )3pپايدار
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عناصر تنـاوب   Bو  Aعنصر تناوب چهارم و C: »2«ي  گزينه

  .وم هستندس

تر  كم Cهاي ظرفيتي در  بار مؤثر هسته بر الكترون: »3«ي  گزينه

   .است Bتر از  و آن هم كم Aاز 

 )كتاب درسي 47تا  44ي  ها   ، صفحه2شيمي (

118.  

 )1  

 )2  

  

 )3  

             

)4  

 )كتاب درسي 107و  105، 84، 79تا  72ي  ها   ، صفحه2شيمي (

119.   
اگر دو گروه اتيل روي يـك  . ت ممكن استدر اين فرايند دو حال

اتم كربن و دو گروه متيل نيز روي يك اتم كربن ديگر قرار گيرند، 
  :نام تركيب عبارت است از

  
  پنتن - 2متيل، - 2اتيل،  -3

كه در هر اتم كربن يك گروه متيل و يـگ گـروه اتيـل     در صورتي
  :ها شود، نام تركيب حاصل عبارت است از جايگزين هيدروژن

  
  هگزن - 3متيل،  دي - 4و  3

 )كتاب درسي 101تا  98ي  ها   ، صفحه2شيمي (

120.   

2 2 2 2n n n nA : C H ,B : C H   
2 2 2 2 2 3n ( n ) n      

3پروپين 4B : C H  
2:ونيل كلريد 3C H Cl  

4
4 3 12 0 262 12

2 12 3 35 5

/

/

 


  

  

پيوند كووالانسي و پروپـان داراي   8پروپين داراي : »2«ي  گزينه
  .پيوند كووالانسي است 10

ــه ــرو  : »3«ي  گزين ــربن داراي دو قلم ــروپين دو ك ــاختار پ در س
اما در ساختار پروپـان تمـامي   . الكتروني و به شكل خطي هستند

  .قلمرو دارند 4ها  كربن
  .ها است ي آلكين پروپين دومين عضو خانواده: »4«ي  گزينه

  )كتاب درسي 104و  103، 98هاي    ، صفحه2شيمي(   

  

  در پروپينHدرصد جرمي
 در ونيل كلريدCدرصد جرمي


